

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 CSÜTÖRTÖK február 11.

41. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)  
Kiadóhivatal: Sabotica, Aleksandrova ul. 1. (Lelbach-palota)

## Eppur si muove

Két magányos ember cseréli ki gondolatait a lelki közösség szikratáviróján és szorít kezét biztatásul annak a küzdelemnek folytatására, amellyel ki akarják emelni a világot sarkaiból és az embert akarata ellen próbálják felrázni emberi mivoltának tudatára. Az egyik a relativitás elnéletének megalkotója, aki a külső jelenségek megítélésének új szempontjait gyűjtötte fel és megvilágítva sarkigazságoknak látszó tételek viszonylagos értékét, új pályát traszírozott a tudományok fejlődése számára. A másik humanista íróművész, aki eszmék sziklatömbjeiből csodás alakokat farag ki, a béke apostola, aki egy szál tollal a kezében vállalkozik a modern civilizáció tizenket herculesi feladatának megoldására. Einstein és Romain Rolland...

A matematika és fizika nagy-hírű professzora az egzaltált hódolat tömjénes szavait hinti a Jean Cristophe, a Clerambault és a Danton szerzője elé annak hatvanadik születésnapja alkalmából. Egy sors jutott osztályrészül mindkettőjüknek: az ember megreformálásának céljától fűtött kiváltságos elmék tragikus magánya. Romain Rolland születésnapja a nagy magányosok internacionáléjának ünnepe és nem a tömegeké, amelyek jólétéért ezek a nagy magányosok életük minden gondját és erőfeszítését odaáldozzák.

— Ön azokon az emberi teremtményeken akar segíteni, akik a sajátmaguk által előidézett nyomorúságban tengődnek — írja a honfitársaitól elüldözött német tudós a genfi remetének, aki semleges területre tért ki a francia sovinizmus pergőtüze elől. Ők ketten a dolgok nyomasztó rendjébe bele nem törődés, az emberi tökéletesedés hitvallásának miszterionáriusai, akiket ezer meg ezer akadály ugyanannyi új inspirációval sarkantyuz, hogy küldetésüket meg nem rendülő kintartással töltsék be.

Romain Rolland a társadalmi berendezkedésbe és a népek egymáshoz való viszonyába begyökerezett előítéleteket, Einstein a hivatalos tudományban a gondolkodás elé felállított korlátokat döntögeti. Bálványokat rombolnak, dogmákat irtanak, a béke szőlőbékéjének filloxeráit pusztítják, a testvériség paradicsomát felduló kígyóra taposnak. Nem tudnak leborulni az emberi tevédek gránitkockáiból évezredek át felépült obeliszkok előtt és a gyűlölet ékesszólásának hatását a szeretet dialektikájával közömbösítik. Szentségtörők, defetisták, felforgatók: ők, nemcsak

a hatalmasok szemében, akik minden újítót, mint a közrend merénylőjét, anatómával sujtanak, hanem a tömegek előtt is, amelyek ragaszkodnak gyarlóságaik autonómiájához és feltik azt a jogukat, hogy egymás ellen örjönghessenek, egymást szerencsétlenségbe kergethessék.

Az emberszeretet hirdetőinek tragikuma, hogy elsősorban azok kiáltanak feljűk feszítsd meg-et, akiket meg akarnak váltani szenvedéseiktől. Einstein bizonyára a német fajvédők ellene indított hadjáratára gondol, amikor Romain Rollandhoz intézett üdvözlő levelében megállapítja, hogy a szellemi atletika nem véd meg a lélek hitványsága és a barbár érzelmek ellen. Mint a belpoklosokat, exkommunikálják a társadalomból azokat, akik nem hajlandók a lelkiismeretükkel ellenkező cselekedetre és így kényszerülnek a kimagasló egyéniségek belső vívódásaik elszigeteltségébe, ahonnan a meg nem értés dühének rájuk zuduló köveit korszakos alkotások áldott buza-kenyerével viszonzozzák.

*Eppur si muove — és mégis mozog* — mondotta Galilei, amikor az inkvizíció ítélete értelmében a föld forgásáról szóló tant esküvel vissza kellett vonnia. Galilei szent nyakasságával zárkóznak be Einstein és Romain Rolland nagyságuk magányába és szegellen lendülettel dolgoznak tovább a szebb és boldogabb jövő felépítésén. Ahogy a ptolemäuszi heliocentrikus elmélet összeomlott a kopernikuszi felfedezés egy lehelletére, úgy hull szét minden megcsontosodott hipotézis, amely a fejlődést elhajlítja a helyes iránytól, bármennyire örködnek is rajtuk a tekintély farizeusai. Einstein a természettudományban, Romain Rolland az irodalomban és a gyakorlati pacifizmus terén küzd a Tehetőségek körének önkényes megszükitése ellen, amely az elkerülhetetlen szűkségesség pecsétjét üti rá az emberi élet rengeteg nyomorúságára.

A félreértett, álmódzóknak gunyolt és destruktiváknak bélyegzett nagy magányosok az emberiség igazi jóltevői.

parlamentben is elmondott és hangsúlyoztam, hogy a muzulmánoknak dönteniök kell afelől, hogy milyen nemzetiségűek, legfeljebb Srbskics precízebben fejezte ki magát ebben a kérdésben. *A legokosabb, ha különbséget teszünk szerbek, horvátok és szlovének között.*

Nem lehet jugoszlávokról beszélni, mert ebbe a fogalomba beleérthetik magukat a magyarok és az olaszok is.

*Mi nem lépünk a jugoszlávok közé, mert ez a fogalom közönséges svindli.*

*Nem volt szó választásokról*

— Kijelentettem Pasics miniszterelnöknek — folytatta Radics — hogy a lapok nem reprodukáltak pontosan beszédeimet és a hamis tudósítások okozták a félreértéseket.

A választásokról sohasem beszéltem és nem mondtam azt sem, hogy a jelenlegi parlament nem alkalmas a koronázás végrehajtására.

Nem mondtam azt sem, amit Franciaországgal kapcsolatban a számba adtak, hanem csak azt állapítottam meg, hogy a parlamentben csodálatos események történnek, mert ugyanaz a parlamenti csoport, amely a kormányt megalakította, képes a kormányt meg is bukztatni. Görögországról nem is emlékeztem meg beszédemben és mindaz a kijelentés, amit ezzel kapcsolatban nekem tulajdonítanak, kóhalmány. Olaszországról és Magyarországról csak annyit mondtam, hogy megegyezésre törekszünk mindkét állammal, azonban a magyarok nem okosak, az olaszoknak pedig rendkívüli kormányuk van.

*A komplot nyomában*

— Az udvari bátról nem beszéltem, csak különbséget tettem az uri- és a parasztmulatságok között, uri tánc- és parasztkoló között. Mindezt jóakaratosan tettem és csak intrikákkal lehet félremagyarázni. Azok a jelentések, amelyek a jasztrebarszki gyűlésről szólnak, nem igazak. Nyomában vagyok a komplotnak és le fogok számolni vele. Látom, hogy többé nem mehetek el Beogradból sem tíz, sem három napra.

A radikálisokat nem tudom elképzelni Pasics nélkül, éppúgy Radicsék nem dolgozhatnak Radics nélkül.

Az, aki ezt nem tudja, nem ismeri a politika abécéjét.

— Tudjátok meg — mondotta Radics — hogy kormánykrízis lehetetlen.

ha Radics nincs a kormányban, akkor a horvátok nincsenek az államban.

— Makszimovics belügyminiszterrel csak annyit mondtam, hogy bizonyos komeszárokat fel kell függeszteni, különben Mak

## Pasics tanácskozása Radiccsal

**A közoktatásügyi miniszter cáfolja a neki tulajdonított kijelentéseket — Ha Radics nincs a kormányban, a horvátok nincsenek az államban — mondja Radics**

### Radics információi a sajtó számára

Radics István szerda reggel megérkezett Beogradba és azonnal megkezdte tanácskozásait a távollétében felmerült krízis elsimítására. Délelőtt tíz órakor Radics megjelent a parlamentben, ahol párthíveivel tanácskozott, majd Superina postaügyi miniszterrel folytatott megbeszélést. A tanácskozás közben megjelent a horvát parasztklub helyiségében dr. Jovanovics Vászta földművelésügyi miniszter, aki Pasics miniszterelnökhöz hívta Radics Istvánt. A közoktatásügyi miniszter azonnal átment a parlament miniszteri szobájába, ahol egy óráig tanácskozást folytatott Pasics miniszterelnökkel. A tanácskozásról Radics fellüнден jó hangulatban ment vissza a horvát parasztklub helyiségébe.

Az újságírók kérdéseire Radics nem volt hajlandó nyilatkozni, mire a lapok tudósítói Kovacevics Karlót, a Radics-párt alelnökét kérték fel intervencióra. Kovacevics sem volt hajlandó a közvetítésre, mert az újságírók azt a kérdést intézték hozzá, hogy mi igaz azokból a hírekből, amelyek szerint Nikics erdőügyi miniszter vezetésével több Radics-párti képviselő ki akar lépni a horvát parasztpártból. Kovacevics indulatosan

kijelentette, hogy ez a hír közönséges, ostoba hazugság. Ezzel sarkon fordult és becsapta magamögött a horvát parasztklub helyiségének ajtaját.

*Radics cáfol*

Néhány perccel később azután megjelent a klubhelyiség ajtajában Radics István, aki most már hajlandó volt nyilatkozni a sajtó képviselői előtt és a következőket mondotta:

— Pasics miniszterelnökkel egy óra hosszat tanácskoztam. Látom, hogy a beszédemről szóló jelentések egyől-egyig hamisak és a félreértésekre csak ez adott okot. Ma délután öt órakor minisztertanács lesz, amelyen én és a pártomhoz tartozó minisztertársaim az összes kérdésekre felelni fogunk. Pasics megkérdezte tőlem, hogy miért tartottam Dubrovnikban beszédet, holott Nincics külügyminiszter külön is megkért, hogy ott ne mondjak beszédet. Ugy itt, mint sarajevói és mostári beszédemben az a szempont vezetett, hogy nemcsak miniszter, hanem egy párt vezére is vagyok. Sarajevóban különben körülbelül ugyanazokat mondtam, amiket Srbskics törvényegységesítő miniszter a

szimovicsnak kell mennie. *Pasics iránt teljes bizalommal vagyok.*

**„Nincs időnk arra, hogy megbukjunk“**

A továbbiakban elmondta Radics, hogy a tisztviselők választásáról nem beszélt, csak a közvéleményről, a koronázásról pedig egyéni véleményt nyilvánított.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy mi lesz a parlamenttel, Radics így felelt:

— Ez *Öfelsége elhatározásától függ.*

Az újságírók ezután megkérdezték Radicstól, igaz-e, hogy azt mondta egyik beszédében, hogy a parlamentet az obznana alapján választották. Radics a kérdésre a következő választ adta:

— *Ezt valóban mondtam, azonban*

nekünk annyi fontos elintézni valónk van, hogy nincs időnk arra, hogy megbukjunk. A meggyezés mellett vagyunk és elenezzük a kormányválságot.

Végül az újságíróknak arra a kérdésére, vajon igaz-e, hogy Stojadinovicsról azt állította, hogy Párisban 500.000 frankot elkártyázott, Radics a következőket mondotta:

— *En ezt nem állítottam, csak felolvastam a Corriera dela Seru erről szóló cikkét.*

Ezzel Radics és az újságírók rapszodikus beszélgetése véget ért.

### A mentelmi bizottság ülése

A mentelmi bizottság szerdán délelőtt ülést tartott, amelyen több képviselő ellen beadott kiadatási kérvénnyel foglalkoztak. A mentelmi bizottság Dódics és Boskovic Dusan demokrata párti képviselőket kiadta. Dódics ellen Janjics volt vallásügyi miniszter indított sajtópert. A többi kiadatási kérelmet a mentelmi bizottság nem teljesítette.

## Stojadinovics új javaslata Washingtonban

### A jugoszláv—amerikai delegációk harmadik plenáris ülése

Párisból jelentik: Washingtoni kábel-távírat szerint kedden tartották a jugoszláv és az amerikai delegációk harmadik együttes ülését. Az Evening Star szerint az SHS delegáció új javaslatot tett Szerbia hatvanhat millió dolláros háborús adósságának rendezésére. Az új javaslat tartalmát nem hozták nyilvánosságra és az amerikai delegáció még nem válaszolt a javaslataira.

A New York Herald párisi kiadása közli, hogy Mellon államtitkárnak még nem volt alkalma átanulmányozni Stojadinovics pénzügyminiszter új javaslatát, mert kedden egész nap a szenátusban volt elfoglalva.

## Több százezer dináros tévedés

### Amikor elnézik a közjegyzői okirat dátumát

Érdekes polgári pör folyik most a szuboticaai járásbíró előtt. A pör abból a szempontból is érdeklő a közönséget, mert ilyen nagy összegű pertárgy iránt aligha pörösködtek még járásbíró előtt, tehát egyes bíróság előtt.

A felperes a perben a volt Szuboticaai Eskontna i Pučka Banka, az alperes pedig Heiszler Vilmos földbirtokos. A felperes 2,200.000 dinárt követel az alperestől, az alperes pedig nemcsak azt vitatja, hogy a felperes követelése airtalan, hanem 400.000 dinárt viszontkövetelésbe is helyez.

A pör előzményei visszanyúlnak 1922-re. Heiszler Vilmosnak opciója volt a Kriegner-örökösöktől a Kula melletti Pékla-pusztai 283 katasztrális hold földbirtok megvételére. Az opció szerint a vételár *idegen valutákban* volt fizetendő, aznapra értékben, amikor a vevő az opcióval él. Heiszler 1922. május 31-ikén értesítette a Kriegner-örökösöket, hogy az opcióval élni kíván, a vételár tehát aznapra értékben lett volna fizetendő. A vételár kifizetését az akkori Szuboticaai Eskontna Banka r.-t. vállalta, amelynek igazgatója, Löwy Ferenc el is utazott Budapestre, hogy a kifizetést eszközölje. Löwy igazgató elnézte a közjegyzői okiratot, amelyben május 31-iki fizetési nap volt megjelölve s a »31.-og maja«-t, »31.-og marta«-nak olvasta s a Magyar Leszámlító és Pénzváltó Banknak olyan dispoziációt adott, hogy az idegen valutákat március 31-iki érték-

kel fizesse ki. A hatvan napos időbeli tévedés annyit jelentett, hogy a vételár fejében *mintegy 500.000 dinárral fizettek ki többet az eladónak, mint amennyi járt volna neki.*

Heiszler Vilmos állítása szerint őt erről a tévedésről soha nem értesítették, ellenben folyószámláján ez után az összeg után is számították az akkoriban még szokatlanul magas 24%-os kamatot s a felszámítható költségeket. A vételár, amit az Eskontna Banka-nak Heiszler megbízásából ki kellett volna fizetni 1,850.000 dinár volt, Heiszler már körülbelül 3.000.000 dinárt visszajeztetett s a bank még mindig több mint két millió dinárt követelt a kliensétől.

Emiatt perre került a dolog. Heiszler a bank által vezetett folyószámláján a tévesen kifizetett összegben kívül még mintegy tizenöt tételt kifogásol, amelyek összege a huszonnégy százalékos kamat és a *költségek nélkül*, mintegy egymillió dinárt tesz ki. Érdekes, hogy a kifogásolt tételek legnagyobb részére a bank előkészítő iratában azt írja, hogy az ezekre vonatkozó igazoló dokumentumok, az ugynevezett »beleg«-ek elvesztek.

A bonyolult s nagyszögű pört ritka körültekintéssel és alapossgal tárgyalja Boski Ivó járásbíró, aki két napon át kedden és szerdán egész nap ezt az ügyet tárgyalta. Minthogy az eddig kihallgatott tanúk a tényállást még nem tisztázták s főleg mert a bank, amely nem akar abba a gyanuba kevered-

ni, hogy a devizarendelethez ütköző kihágásokat követett el, azt állítja, hogy az ügyet nem ő kötötte, hanem csak zsirán és közvetítő volt — újabb tanúkihallgatások váltak szükségessé s ezért a bíróság február 16-ikán folytatja az érdekes pör tárgyalását.

## Végigcsalta a Vajdaságot

### egy noviszadi utazó

Két évi és hét havi börtönre ítélték a szélhámot

Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék szerdán tárgyalta Fischer Emil rovtomult kereskedelmi utazó ügyét, akit különböző csalások miatt állítottak a bíróság elé. A viharos előéletű úgynököt 1921-ben Noviszadon egy évi és két hónapi börtönre ítélték, mert Neumann Ignác ekszereszt és Klein Oszkár droguistát huszonnégyezer dinárral megkárosította. Egy év múlva a becskeréki törvényszék öt évi fegyházra ítélte Fischert, aki egy oszijekai cég utazójának adva ki magát, hamis név alatt végigcsalta a nagyobb bácskai és bánáti falvak kereskedőit.

A büntetés egy részének kitöltése után Fischer újból szabadlábra került és — folytatta garázdálkodását. A Kontinentál biztosító társaság úgynöke lett és 550 dinár biztosítási díjat vett fel, de csak háromszáz dinárt juttatott el rendeltetési helyére. A Kontinentáltól nemsokára az Adria biztosító társasághoz került és a társaság részére Deutsch Ignácól Kulán 750 dinárt vett fel, de az egész összeget megtartotta. Az Adria 3500 dinár uti- és jutalékéleget adott neki, de ő sem utra nem ment, sem üzleteket nem kötött. Amikor a biztosító társaság felelősségre vonta, az özszegezől Katyanszki István, Radák Pál, Nikolics Lázár, Pejín Dusan és Glavacsiki Pera jótállási aláírásával váltót adott, de utóbb kiderült, hogy az aláírók nevét Fischer Emil hamisította a váltóra.

Ezekért az újabb csalásokért a noviszadi törvényszék szerdán Fischer Emil két évi és hat havi börtönre, továbbá tíz napi elzárásra átváltoztatható kétezer dinár pénzbírságra ítélte.

Az ügyész és a vádlott megnyugodtak az ítéletben.

## Egy kritikus albumából

Irtá: Baedeker

Némely polgártársunk azt hiszi, hogy unatkozni s az unalmát elérni: előkelő dolog. Ily fölfogásban az állatok ugyancsak előkelők, mert egynéhány kutya fajt s a játszi cicákat kivéve, összes háziállataink állandóan unatkoznak s ebből egyáltalában nem csinálnak titkot.

\*

— Nincs mulatságosabb dolog, mint unatkozni.

Ezt olyan ember mondta, aki mindig mulatott.

S ezt is ő állította: — Aki mindig mulat, állandóan unatkozik.

\*

Aki nem foglalkozik önmagával, az nem unatkozik. Sajátmágának egy csöppet se mulatságos az ember.

\*

Jobb szenvedni, mint unatkozni.

\*

Szegényeknél a munkátlanság, gazdagoknál az unalom a forrása minden rossznak.

\*

Az az unalom a legelviselhetetlenebb, amelyet nagy társaságban érzünk.

\*

Aki unalomról panaszkodik, sze-

gényeségi bizonyítványt állít ki magáról. A szellemesekről nem is szólva, akik mindig tudják magukat mulattatni, el lehet mondani, hogy okos ember sohase unatkozik. Legfeljebb akkor, ha mulat.

\*

Azok unatkoznak a legtöbbet, akik mindig mulatnak.

\*

Akik, hogy Chateaubriand egy híres szavát használjam, »átásítják az életüket«, minden nemásítózónak a részvételére méltók. Ezek a jó emberek önmaguknak sem elegendők s ha »kivülről« nem kapnak folyton olyan impressziókat, amelyek szórakoztatják őket, annyira unatkoznak, hogy szinte szerencsétlenek. Pedig, aki magának nem elég, másoknak se az. Aki önmagát nem tudja foglalkoztatni, hogy tudná ezt másokkal megcselekedni?

\*

Az unalom egyike a modern ember legveszedelmesebb ellenségeinek. Jaj az unatkozóknak! Unalomból ugyan nem követünk el gonoszságot, de csinálunk ostobaságokat, amelyek nem sokkal jobbak amazoknál. Az embereket úgy kellene nevelni, hogy ne unatkozzanak — mingyárt sokkal kevesebb ostobaság történe a világon.

\*

Minden apának azt tanácsolnám, hogy ha a fia unalomról panaszkodik, üsse pofon. És ugyanezt ajánlanám hasonló esetben az anyáknak a leányaikkal szemben.

\*

Ha a gyermek unatkozik, aggódni kell a jövőjéért. Ha abban a korban, amikor játék az élet, szenved az unalomtól, mit fog érezni akkor, amikor az élet komoly harcstérre válik, kötelességeket ró rá és munkát követel tőle?

\*

Nincs unalmasabb ember a világon, mint az, aki unatkozik.

\*

A legjellemzőbb nyilatkozatok egyikét hallottam egy egészen fiatal leánytól, amikor bálokról volt szó. Azt mondta:

— En csak azért megyek bálba, hogy mulassak, mert táncolni nem szeretek.

S egy másik ugyanerről a témáról így szólt:

— En nem szeretem a mulatságokat, mert azok nagyon unalmasak.

A leányok természetesen csak addig beszélnek így, amíg egészen fiatalok. Később, amikor megokosodnak, már nem ilyen okosak.

\*

Ha félsz az unalomtól, ne mulass sokat.

\*

Unalmas egyéneknek a társalgása a képzelhető legnagyobb csa-

pás, amely a társaséletben érheti az embert. A szellemesek csak kiállják valahogy, de a hozzájuk hasonló vékonyrepertoáruak sehogyse.

\*

Akinek mindennap vasárnap van, annak soha sincs valóságos ünnepe napja. Sohase mulat jól, aki állandóan mulat.

\*

Az unalom maga nem is olyan nagyon unalmas dolog — sokkal elviselhetetlenebb az olyan mulatság, ahol kívülünk mindenki mulat.

\*

A nő, aki szeret, vagy ujjong vagy szenved, de sohase unatkozik. S ha a nő unatkozik, akkor vagy nem szeret vagy nem szeretik.

\*

A szellemes ember sohase unatkozik. Van, aki mulattatja.

\*

A szerelmes a legunalmasabb ember a világon, pedig ő maga sohase unatkozik.

\*

Egy udvarias ismerősöm mondta egyszer:

— Az ember megumhatja a szerelmet, de a nőt soha.

\*

Akit szeretünk, azzal unatkozni is mulatság s aki ellenszenves nekünk, azzal a mulatság is unalmas.

# A frankhamisítás teljes felderítését követeli a kisantant temesvári konferenciája

Megfelelő szankciókat kívánnak hasonló esetek megakadályozására  
A kisantant a további lépéseket a vizsgálat eredményétől teszi függővé — A külügyminiszterek egynapos konferenciájának határozatai

## A Bácsmegyei Napló kiküldött munkatársának telefonjelentése

Temesvárról jelentik: A kisantant külügyminiszterek konferenciája kedden délelőtt folyt le a temesvári prefektúra épületében. A konferencia sima lefolyása érdekében a román kormány nagy előkészületeket tett. *Duca román külügyminiszter már kedden este megérkezett Temesvárra*, hogy a vendég- külügyminiszterek fogadtatását előkészítse. Nincsics külügyminiszter vonata szerdán reggel futott be a temesvári állomásra; pár perccel később érkezett meg Benes csehszlovák külügyminiszter, aki Halmán és Kolozsváron keresztül utazott a konferencia színhelyére. A két külügyminiszter fél tíz óráig a vasúti kocsiban maradt, amikor megtörtént a hivatalos fogadtatás. *Duca román külügyminiszternek kívül a hivatalos fogadtatásra a pályaudvaron megjelentek Temesvár polgári és katonai hatóságainak vezetői és a város számos előkelősége.* A fogadtatás után a külügyminiszterek a prefektúrára hatattak, ahol rövid lunch után azonnal megkezdtek a tanácskozásokat, amelyek déli tíz óráig tartottak. Ekkor a három külügyminiszter megbeszélést folytatott.

Az újságírók és a miniszterek kísérete számára a város adott ebédet a megye közgyűlési termében. Az ebéd

megjelent *Csolak Antics* bukaresti jogszlovák követ, *Seba* beogradi csehszlovák követ és *Oprea* temesvári főispán is. Az újságírók között különösen nagy számmal volt képviselve a román kisebbségi sajtó.

A külügyminiszterek ebéd után visszavonultak a prefektúrára számukra berendezett lakásba, majd négy órakor folytatták a konferenciát, amelyet öt órakor megszakítottak, mert

**Nincsics telefonértesítésbe lépett Beograddal, hogy újabb instrukciókat kérjen és tájékozzék a politikai helyzetről.**

A délutáni konferencián megbízható helyről származó értesülés szerint a *leszerelés kérdésétől* volt szó. A kisantantnak ebben a kérdésben az az álláspontja, hogy

**mindaddig, míg az orosz probléma világos rendezve, az általános leszerelés nem tehető kötelezővé.**

A kisantant ezt az álláspontot fogja képviselni a Népszövetség márciusi ülésén.

A *balkáni Locarno* tervéről is tárgyaltak a külügyminiszterek és az álláspont alakult ki, hogy *a biztonsági szerződésekre szükség van, de előbb bizonyos függő kérdéseket kell rendezni.*

## Hivatalos kommuniké a konferenciáról

A tanácskozást hat órakor fejezték be és a következő hivatalos kommunikékat adták ki:

Benes, Nincsics és *Duca* külügyminiszterek összegyűltek, hogy véleményeserét folytassanak különböző olyan kérdésekről, amelyek a három országot érdeklik. A tárgyalások délelőtt kilenctől egy óráig és délután háromtól hatig tartottak. A külügyminiszterek az eddigi szokások szerint megvitatták az általános politikai helyzetet és megállapították álláspontjuk teljes azonosságát. Részletesen megbeszéltek azokat a kérdéseket, amelyek a Népszövetség márciusi ülésének napirendjére kerülnek, megállapították azokat az általános irányvonalakat, amelyeket a leszerelési konferencián követni fognak. *Részletesen megbeszéltek azt a politikai helyzetet, amely Közép-Európában Locarno után előállt és ezt megvitatták*

## A kisantant nem avatkozik bele Magyarország belügyeibe

A konferencia tárgysorozatának egyik fontos pontja a magyar kérdés tárgyalása volt. A *Bácsmegyei Napló* kiküldött munkatársának beavatott helyről származó információi szerint

**a kisantant nem szándékozik beavatkozni Magyarország belügyeibe és nem is fog demarsot intézni a magyar kormányhoz.**

A *frankhamisítás* ügyével kapcsolatban Nincsics külügyminiszternek az az álláspontja, hogy

**hármilyen külföldi beavatkozás csak a jelenlegi magyar rezsimet erősítené meg, viszont gyöngytené a magyar ellenzéknek ma egyébként erős pozícióját.**

Az S. H. S. királyságnak is érdeke,

*olyan módon, amely megfelel a kisantant-államok pacifista álláspontjának.* Ez a szellem azt kívánja, hogy megteremtessék a Balkán békéje és a balkáni konszolidáció.

**Ami a magyarországi pénzhamisítási ügyet illeti, ez a kérdés szintén tárgya volt a konferenciának és a béke érdekében kívánják a külügyminiszterek, hogy ezt az ügyet teljesen tárgyalják fel és alkalmazzák a megfelelő szankciókat, hogy ilyen események még egyszer ne történhessenek meg. Viszont kijelentik, hogy meg fogják várni a felderítés eredményeit.**

Világosan kitűnt a tanácskozáson, hogy *a kisantant-államok vezetői a pacifista gondolat teljesen áthatja és ennek szellemében építik ki a három ország külpolitikai koncepcióját.*

*hogy Magyarországon a legrendezettebb viszonyok uralkodjanak és a konszolidáció kifejlődését a szomszédállamok nem akarják megakadályozni.*

*Ezt az álláspontot osztja Csehszlovákia is, míg Románia — Duca külügyminiszter kijelentése szerint — meglehetősen indifferens a magyar kérdésben.* Románia nem precizizálja a maga álláspontját, amely különben teljes összhangban van a másik két állam álláspontjával, úgy, hogy

**a magyar kérdésben teljesen egyetemes a kisantant álláspontja.** A magyar kérdés tárgyalása során Benes csehszlovák külügyminiszter hír szerint úgy nyilatkozott, hogy *Magyarországgal korrekt viszonyt kell fenntar-*

*tani.* Nincsics erre kijelentette, hogy az S. H. S. királyságnak mindig ez volt a politikája. *Nem rájtunk mult — mondotta Nincsics — hogy jobb viszony nem lehetett létre.*

## Megszakadtak a csehszlovák— orosz tárgyalások

A konferencia napirendjére tudvalevőleg került az orosz szovjetnek Csehszlovákia által tervezett elismerését. A nagyfontosságú ügyben, mint a *Bácsmegyei Napló* tudósítója megbízható helyről értesült, igen érdekes fordulat történt:

**a konferencia elején Benes közölte a külügyminiszterekkel, hogy az orosz szovjet elismerése, melyet hétfőn akartak proklamálni, elmaradt és a tárgyalások Csehszlovákia és Oroszország között megszakadtak.**

A tárgyalások megszakításának okáról két verzió terjedt el. Az egyik verzió szerint

**Oroszország nem volt hajlandó teljesíteni a csehszlovák kormánynak azt a kérését, hogy állítsa meg a harmadik Internacionálénak a propagandát a csehszlovák köztársaság területén.**

A másik verzió, melynek sokkal több a valószínűsége, azzal magyarázza a tárgyalások eredménytelenségét, hogy

**biztosítsa Ruszinszko autonómiáját, miután erre a békeszerződésben, mely Ruszinszko-ra mandátumot adott neki,**

## Nincsics a megvalósult rémregényről

A külügyminiszterek a konferencia befejezése után az újságíróktól körülvéve fontos nyilatkozatokat tettek.

Nincsics külügyminiszter a körje csoportosuló újságíróknak a következőket mondotta:

— Ez a konferencia valamivel több volt, mint egyszerű tanácskozás, mert a kisantant-államok baráti viszonyának mélyítésére szolgált. Nem volt szükség a kisantant vitalitását dokumentálni, mert a kisantant eddig is tanujelét adta, hogy föltétlenül szükséges, de meg kellett beszélni a szoros együttműködés módjait a Népszövetség üléséig elött.

Egy magyar újságírónak arra a kérdésére, hogyan kell érteni a hivatalos kommunikéban a szankciókra vonatkozó kitételét, vajon *a magyar kormány szankcióira kell-e gondolni, vagy egyéb szankciókról lesz szó,* Nincsics kijelentette, hogy ez az ügy folyamatban van, tehát nem nyilatkozhatik róla.

— A jugoszláv kormány — mondotta ezután Nincsics — 1920-ban a dinárhamisítással kapcsolatban szerzett tapasztalatokat a magyar pénzhamisításról. Annak idején

**az SHS. kormány hivatalos közlegeket küldött Budapestre, akik visszatérésük után olyan jelentést tettek, amely rémregénynek tűnt fel és nem taált hihető a kormánynál. A jelentés előadta, hogy a közlegeket működésükben akadályozták és halállal fenyegették, úgyhogy kénytelenek voltak elhagyni Magyarországot. Minderről kiderült, hogy nem regény, nem mese, hanem tény és való. Ugyanazok a katonai hatósá-**

**kötelezettséget is vállalt.** A csehszlovák kormány ezt a követelést, mint *beavatkozásba való beleavatkozást, visszautasította* és a tárgyalásokat megszakította.

**Az elismerés elmaradását Románia a legnagyobb örömmel vette tudomásul,**

mely Besszarabia miatt ellenséges viszonyban van Oroszországgal. Jugoszlávia álláspontján semmit sem változtat Benes bejelentése, mert az S. H. S. királyság eddig is a legteljesebb tartózkodást tanúsította az orosz-kérdésben.

Csehszlovák körök egyébként tudtkra adták az újságíróknak, hogy *a csehszlovák— orosz tárgyalások végleges megszakításáról szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak.* A tárgyalások csak bizonytalan időre szakadtak meg, mert az oroszok teljesíthetetlen követelésekkel léptek fel. Így többek között azt követelték, hogy Ruszinszko területén néhány szovjetkonzulátust állítsanak fel, amit Benes nem volt hajlandó teljesíteni.

## Májusban lesz a legközelebbi konferencia

A kisantant legközelebbi tanácskozása tekintetében elhatározták, hogy legközelebb május hónapban valamelyik jugoszláviai városban lesz a kisantant rendes konferenciája.

## Románia tartózkodó álláspontja

A temesvári tanácskozást megelőzően a három ország fővárosa között sürű táviratváltás volt abban a kérdésben, hogy reális, vagy tendikvált konferenciának tekintendő-e a tanácskozás. Jugoszlávia és Csehszlovákia véleményével szemben Románia álláspontja érvényesült, mely szerint a temesvári tanácskozás tendikvált konferencia, mert a kisantant-státutumok szerint a reális konferenciákat minden esetben más városban kell tartani. Feltűnést keltett, hogy Románia a konferencián minden újabb külpolitikai megkötöttségtől tartózkodott, amit azzal magyaráznak, hogy Románia közeli kormányváltág előtt áll.

**gok, akik a frankhamisításban résztvettek, hamisították a dinárt is.**

Kijelentette Nincsics külügyminiszter, hogy nem osztja azt a véleményt, amely a frankhamisításban csak politikai motívumokat akar felismerni.

**Ez az ügy beleülközik a büntető-törvénykönyvbe és ép olyan közönséges bűncselekmény, mint a lopás és gyilkosság.**

Arra a kérdésre, hogy *a frankhamisítást tisztán Magyarország belügyének fogják-e fel,* Nincsics azt válaszolta, hogy *meg kell várni a vizsgálat befejezését.*

Majd azt kérdezték az újságírók, hogy Jugoszlávia fog-e külön vizsgálatot indítani a dinárhamisítás kinyomozására. Nincsics így válaszolt:

— Jugoszlávia 1920-ban megindította a vizsgálatot és

**reméli, hogy a frankügyben lefolytatott nyomozás a dinárhamisításra is világosságot derít.**

Magyarország államformájáról szólva kijelentette Nincsics, hogy *a kisantant nem törődik azzal, milyen államformája van Magyarországnak, monarchia-e vagy köztársaság, Magyarország egy kötelezettséget vállalt, hogy*

**a Habsburgok nem fognak visszatérni Magyarország trónjára.**

Elmondotta még Nincsics külügyminiszter, hogy Oroszországgal ép egy foglalkozott a konferencia, mint a többi olyan államokkal, amelyek a kisantantot érdeklik. Végül egy görög újságírónak kérdésére, hogy mi a kisantant-államok álláspontja a *Balkán-paktum* ügyében, azt válaszolta Nincsics, hogy Jugoszlávia érdeklődik a terv iránt és **elvben elfogadja a balkán-paktumot,**

de előbb tisztázni kell viszonyát egyes balkáni államokhoz.

### Benes az orosz és a magyar kérdéstről

Benes csehszlovák külügyminiszter nyilatkozott ezután az újságírók előtt. Kijelentette, hogy a konferenciáról kiadott kommuniké mindent magában foglal és így neki már nincs sok mondandója. Kérte ezért az újságírókat, hogy intézzenek hozzá kérdéseket. Ezekre a kérdésekre azután Benes rapszodikus, de mindig ötfetes válaszokat adott.

Egy jugoszláv újságíró intézte Beneshez az első kérdést arra nézve, hogy mi lesz Locarno hatása Közép-Európa államaira.

— Erről a kérdéstről — felelte Benes — parlamenti expozéban már mindent mondtam, azt azonban most is hangsúlyozom, hogy Locarno nemcsak Közép-Európára, hanem a távoli Keletre is óriási hatással lesz.

Az orosz kérdéssel kapcsolatban Benes kijelentette, hogy

Csehszlovákia tovább is folytatni fogja a tárgyalásokat Szovjetországgal,

de a szovjet de jure elismerése előtt a kereskedelmi szerződések és a konzuláris bíraskodás tárgyában kell megállapodásra jutni Oroszországgal. Az a hír, amely már elterjedt, hogy Csehszlovákia de jure elismeri Szovjetországot, minden alap nélküli szenzáció volt.

A magyar kérdésben hozzá intézett kérdések közül, csak a királykérdésre nézve tett Benes nyilatkozatot. Kijelentette, hogy

a királykérdésben Magyarország olyan kötelezettséget vállalt, amelyet be kell tartania.

Ezután a Redlich német újságíró által írt cikkekre nézve intéztek az újságírók kérdést Beneshez. E cikkek szerint ugyanis, amelyek a Vossische Zeitung nyomán magyarországi lapokban láttak napvilágot,

Benes álláspontja a frankhamisítás felderítése és a magyarországi rendszerváltozás után nemcsak politikai, hanem területi kérdésekben is meg fog változni Magyarországgal szemben.

Benes az újságírók kérdésére a következőket válaszolta:

— Ezek a hírek, amennyiben nem mennek túl a parlamentben tett kijelentéseimen, megfelelnek a valóságnak.

Végül arra a kérdésre, hogy nem volt-e szó a konferencián Lengyelországnak a kisantantba való belépéséről, Benes hangsúlyozta, hogy még sohasem folytak tárgyalások újabb államnak a kisantantba való bevonásáról.

### Duca a lefegyverzésről és a Balkán-paktumról

Utoisonak Duca román külügyminiszter lépett a sajtó képviselői elé és hosszabb nyilatkozatot olvasott fel, amelyben hangsúlyozta a temesvári konferencia jelentőségét, a kisantant-államok barátságának elmélyítése szempontjából. Bészelt a locarnói szerződés hatásáról, majd kifejtette Románia álláspontját a leszerelési kérdésben. Eszerint

amíg Oroszország nem tagja a Népszövetségnek és állig fel van fegyverezve, addig a leszerelést alaposan meg kell fontolni

és a realitásokat ebben a kérdésben nem szabad szem elől tévesztetni. Foglalkozott ezután a Balkán-paktum kérdésével és elismerte, hogy

Jugoszlávia ugyan lelkes híve a Balkán-paktumnak, de be kell látni, hogy az SHS. királyságnak bizonyos függő kérdéseket előbb el kell intéznie.

Egy magyar újságírónak a kisebbségi kérdésben hozzá intézett kérdésére Duca kijelentette, hogy Románia a legszélesebb liberálizmussal kezeli a kisebbségi kérdést, nemcsak azért, mert ezt a nemzetközi szerződések követelik, hanem, mert ez az ország konszolidációjá-

nak érdeke. Románia tizennyolc millió lakója közül négy millió a kisebbség és ezért meg kell találni azt a megoldást, amely a kisebbségekkel való együttműködést biztosítja.

### Hazautaztak a külügyminiszterek

Este kilenc órakor a konferencia résztvevői banketten jelentek meg, ahol

tizenegy óráig volt együtt a három külügyminiszter. A banketten egyetlen beszéd sem hangzott el.

A konferencia résztvevői közül Nincses külügyminiszter este tizenegy órakor utazott el Temesvárról. Egy órával később utazott el Benes csehszlovák külügyminiszter, míg Duca külügyminiszter csak a hajnali órákban indul el Bukarest felé.

## Szénpanama

### a zagrebi vasutigazgatóságon

**Az eddigi nyomozás adatai szerint háromszázezer dinárral károsították meg az államot — Vizsgálatot rendelt el a közlekedésügyi minisztérium**

Zagrebból jelentik: A zagrebi vasutigazgatóságon néhány nappal ezelőtt nagyobb arányú panamának jöttek a nyomára. A titokban megindult nyomozás során megállapították, hogy

a zagrebi vasutigazgatóság néhány főtisztviselője a szénzállításoknál körülbelül háromszázezer dinárral károsították meg az államot.

A csalást úgy követték el, hogy rendkívül rossz minőségű, nagyrészt használhatatlan szenet szereztek be a vasutigazgatóság részére és ezért a rossz szénért ugyanolyan árat számoltak el,

amennyiért elsőrangú minőségű szenet ajánlottak a vasutnak.

A panamáról tudomást szerzett a közlekedésügyi minisztérium is, amely szigorú vizsgálatot rendelt el.

A vizsgálat lefolytatására Ránics Leonid miniszteri osztályfőnök Zágrebba utazott. A vizsgálat befejezése után hír szerint

a vasutigazgatóság több magasrangú tisztviselőjét le fogják tartóztatni.

A panama ügyében több képviselő interpellálni fog a parlament legközelebbi ülésén.

## Radics igazolta magát a minisztertanács előtt

**A két kormánypart fogja eldönteni a válság megoldását**

Beogradból jelentik: A minisztertanács szerda délután öt órától negyed kilencig ülésezett. A minisztertanácsról távozó miniszterek az újságírók kérdésére kijelentették, hogy a kormány nem adta be lemondását. Radics István a minisztertanácsban hosszasan nyilatkozott a hozzá intézett kérdésekre és kijelentette, a lapok által szája adott kijelentések jól megszervezett intrikából származnak, amellyel a megengedést akarják felborítani. Az egész kérdés a két kormánypart elé kerül és a radikális-párt vezetősége külön is foglalkozni fog az ügyvel. Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy mi igaz azokból a hírekből, amelyek szerint Makszimovics belügyminiszter távozik a helyéről, Srskics törvényegységesítő miniszter azt válaszolta, hogy nincs semmi ok a belügyminiszter távozására. Az újságírók megkérdezték Pasics miniszterelnököt is, hogy van-e krízis, mire Pasics mosolyogva a következő választ adta:

— Minden minisztériumban megvan a krízis.

Arra a kérdésre, hogy a miniszterelnök meg van-e elégedve Radics Istvánnal, Pasics így válaszolt:

— Ezt kérdezzék meg Radics utól.

A radikális-pártnak szerda délutánra összehívott konferenciája a minisztertanács miatt elmaradt.

A parlament ülése

A nemzetgyűlés szerdai ülését reggel kilenc órakor nyitották meg. Napirend előtt felolvasták Öfelsége ukázat, amely Nincses külügyminiszter helyettesítésével a külügyminiszter távollétében Trifunovics Misa vallásügyi minisztert bízta meg.

A napirendhez először Bajics muzulmán képviselő szólalt fel. Birálta a kormány működését, a községi választások kiírását követelte és a muzulmán papok helyzetét tette

## Ki a legény a csárdában?

**Gardinovácon csak az táncolhat, aki ezért külön díjat fizet**

**Tárgyalások a noviszádi felebbviteli bíróságnál**

Múlt év március 2-án Gardinovácon Mavrim Jeronim kocsnájában nagy táncmulatság volt, amelyre összegyűlt a falu apraja-nagyja.

Gardinovácon régidőtől fogva az a szokás, hogy a táncmulatság keretében ugynevezett magántáncot is szoktak lejteni, mely pedig az a pár, amelyik ehhez való jussát külön tánc-díj lerovásával megváltotta.

Március 2-án Jurisics Mátá fizette le ezt a külön díjat és amikor szive választottjával a magántáncot járta, észre vette, hogy Novák István, falujabeli legény is táncra perdült egy leánnyal.

Jurisics erre szó nélkül otthagyta táncosnőjét, odament Novákhöz és rátámadt, hogy fizetés nélkül sajátítja ki a magántáncos jogait. Novák emiatt annyira dühbe jött, hogy földhöz vágta Jurisicset, mellére térdelt és több kuszurást ejtett fején és karján, amelyek miatt Jurisics hetekig nyomta az ágyát.

Jurisics barátai segítségére siettek, de Novák sorra birkózott meg velük és eközben késével megszurta Hruska Ivánt, Kovács Ivánt, de legsúlyosabban Méri Györgyöt, akit fültövön sebesített meg, úgy hogy Méri holtan maradt a táncterem padlóján.

A szombori kerületi törvényszék csakoveci kirendeltsége múlt évi szeptember 24-én hat évi fegyházra ítélte Novákot, akinek büntetését a noviszádi felebbviteli bíróság dr. Pavlasz Ignját védelmének meghallgatása után szerdán helybenhagyta.

Link József szentai munkás vadházaságban élt Ulmann Katicával, aki azonban elhagyta Linket, mire ez 1924 április 28-án revolverből merényletet követett el a leány ellen, akinek a golyó a mellébe furdott és ott egy bordacsontban megakadt. Link akkor önmaga ellen fordította a fegyvert, mely azonban csütörtököt mondott. Közben lefegyverezték.

A szombori kerületi törvényszék 1924 augusztus 22-én másfél évi börtönre ítélte Linket. Ezt az ítéletet a felebbviteli bíróság szerdán jóváhagyta és az jogerőssé vált.

## Falu a jegyzője ellen

**Martonos képviselőtestülete panaszt emelt a községi jegyző ellen**

Martonosról jelentik: Martonos községben érdekes háborúság tört ki a községi előjáróság és Milojevic Zsivko jegyző között. Milojevicet a múlt év szeptember 20-án helyezték Martonosra és azóta nincs meg a szükséges összhang a falu és jegyzője között.

Marics Dusan községi bíró elnöklésével a martonosi képviselőtestület kedden ülést tartott a községházán. Az ülés tárgysorozatán a költségvetés tárgyalása, valamint az a kérdés szerepelt, hogy Milojevic jegyző költözködési költségei fejében 1465 dinárt vett fel a községi pénztárból, anélkül, hogy ehhez a községtanács előzetesen hozzájárult volna. Amikor a képviselőtestület ennek az ügynek a tárgyalását akarta megkezdeni, a községtanács tagjainak legnagyobb meglepetésére Milojevic Zsivko községi jegyző váratlanul teloszlatta az ülést.

A váratlan intézkedés után a községi képviselőtestület tagjai táviratilag panaszt tettek a megye főispánjánál, az alispánnál és a járási főszolgabíróknál a jegyző eljárása miatt és most érdeklődéssel várják Martonoson a megyei hatóság intézkedését.

ÉHGYOMORRA FEL POHAR  
SCHMIDTHAUER  
FÉLE  
Lemond  
KESERÜVIZ  
jó étvágyat, kellemes közérzést és munkakedvet biztosít. 921

## KISEBBSÉGI ÉLET

**Meghiusult** az erdélyi magyar párt és a kormány közti paktum, miután a kormány nem hajlandó a megállapodást teljesen végrehajtani. A paktum felbontását a magyar párt vezetősége a következő kommunikéba jelentette be: „Egyes román lapoknak a kormány és a magyar párt közötti megegyezésre vonatkozó közleményei olyan helyzetet teremtek, amely mellett a kormány a megegyezést ez idő szerint nem tartotta véglegesítettnek. Ennek fogva a kormánnyal a közigazgatási választásokra nézve kötelező megállapodás nem jött létre. Ez azonban nem zárja ki a kormánnyal való tárgyalások esetleges későbbi folytatását. Ennek következtében Ugron István pártelnök Bukarestből az összes tagozati elnököket körlevélben értesítette, hogy a Kolozsvárt folyó évi február hó 2-án a tagozati kiküldöttekkel közölt választási megállapodások a pártot többé nem kötelezik és az egyes tagozatokra bízta, hogy a helyi viszonyok szem előtt tartásával akár önálló listát nyújtsanak be, akár a kormány helyi megbízottjaival a kolozsvári határozatok szem előtt tartása mellett egyezzenek meg, hogy a magyarság arra hivatott képviselőinek kellő számot biztosíthassanak a közigazgatási életben. Ha egyes tagozatok azonban a kormány helybeli képviselőivel a választásra nézve megegyezni nem tudnának, úgy a tagozati vezetőség esetleges más irányú orientációja sem kifogásoltatik, ha ezáltal több pártagnak a községi tanácsban való beválasztását biztosítani tudják.

**Páll Árpád** a titokzatos paktum sorsáról ezeket mondotta: »A bukaresti Lupta ismeretes közléssel csak annyiban befolyásolták a megbeszélések menetét, mely jó irányban haladt, hogy egy a tárgyalóbizottság, mint a tárgyaló miniszter a kisebbségi kérdésekre vonatkozó tárgyalásokat jónak látták függetleníteni a választások alkalmából. Ezért kölcsönösen megállapodtunk abban, hogy a választási egyezményhez, melyet a kormány is megkötöttnek jelentett ki, ragaszkodva az egyéb kérdésekre vonatkozó tárgyalások befejezését a választások utáni időre halasztjuk.

**A kisebbségi kérdés** egyik legalaposabb ismerője, Theodor Ruyssen, a francia népszövetségi egyesület titkára az egyik berlini lapnak nyilatkozott a nemzetiségek jövőjéről. »A kisebbségi kérdés — mondotta Ruyssen — Európa legérdekesebb jogi és politikai problémája. Az 1919-iki békeszerződések a nemzeti önrendelkezés elvét akarták érvényre juttatni, mely a görög szabadságharc óta mindjobban és jobban kezdte ki a nemzeti szuverénitás gondolatát. Midőn 1914-ben, röviddel a világháború kitörése után Miklós magyar király s vele egyidőben a németek és Lengyelország egyesítését proklamálták — mindegy, hogy egyik német, másik orosz fennhatóság alatt — a nemzeti önrendelkezés gondolata jutott előtérbe. Románia és Olaszország beavatkozása a szövetségek oldalán is kizárólag a nemzeti egység kiharcolásáért történt. Nos, ha a békeszerződések azzal díszkedhetnek, hogy a másfél évszázad előtti Lengyelországot és a háromszáz évvel ezelőtti nemzeti eszélyt állományt állították helyre, azzal sajnos nem díszkedhetnek, hogy a nemzetiségi kérdést megoldották. A kisebbségek helyzetében azonban a december 8-iki utolsó genfi gyűlés óta kedvező változást látok. A Népszövetségnek idáig valóban a legnagyobb óvatossággal kellett ezt a kérdést kezelnie, erélyes beavatkozás esetére az érdekelteket könnyen elkedvetlenítette, maga ellen hangolta, sőt kilépésre is kényszeríthette volna. Egy más nehé-

ség volt, hogy az utódállamokat kötelező kisebbségi szerződések nem kötelezik se Franciaországot, se Angliát, se Olaszországot. Az érdekeltektől hatalmak mindíg azt a — bár nem jogi, de morális — elvetést tehetők: Miért kell nekünk a kisebbségek nemzeti jellegét tiszteletben tartanunk, amikor Franciaország franciasíthat Elzászban, Olasz-

ország meg olaszosíthat Észak-Tirolban. Most a Népszövetség legutóbbi ülésén Brazília képviselője vetette fel a tervet, hogy a kisebbségi jogokat biztosító szerződéseket Anglia, Franciaország, Olaszország a maguk részére is kötelezőknek ismerjék el. Bár hivatalosan még semmi sem történt, az a tény, hogy a javaslatot Chamberlain és Bel-

gium képviselője is magukévé vette, bizalommal tölt el. A kisebbségeknek nincs okuk csüggedésre, ha e pillanatban még sok nehézséggel kell is megküzdeniük. Jogaik tiszteletbentartásának az a belátás lesz legjobb garanciája, hogy Európa békéje az államhatalmak és a nemzeti kisebbségek békességén nyugszik.

## Befejeződött a frankügy pótnyomozása

**Elutaznak Budapestről a francia rendőrtisztek — Kinyomozták a frankhamisítók párisi főügynökét — A magyar nemzetgyűlés viharos ülése — Ki a gazember? — Vázsonyi mentelmi sérelme a belügyminiszter fenyegetése miatt — A belügyminiszter frankhamisító — mondotta Rakovszky István**

## Zadrawetz püspök titkára megszökött

Budapestről jelentik: A frankhamisítási ügyben az ügyésznek csaknem teljesen befejezte munkáját és még csak a Jankovich Arisztid hájái vallomásaiban foglalt adatokra nézve fognak néhány tanút kihallgatni. A rendőrség is befejezte a pótnyomozást és itt is már csak néhány jelentéktelen tanú kihallgatás van hátra. A vádirat ellen beadott kifogásokat a vádrandás február 26-ikán, vagy 28-án fogja tárgyalni.

Az érdeklődés így teljesen a parlamentre és a frankügy politikai következményeire terelődött át. A parlament folyosói szerdán is mozgalmas élet volt és élénken kommentáltak Sztrache főügyésznek azt a nyilatkozatát, amely szerint a lapok hírelével szemben

**nem felel meg a valóságnak, hogy Jankovich vallomása szerint a frankhamisítók el akarták távolítani a Bethlen-kormányt. Az ellenzék ezzel kezdettől fogva tisztában volt, mert ép a frankhamisítók és a Bethlen-kormány közti kapcsolatra vannak az ellenzéknek adatai.**

Szerdán ismét nagy számban jelentek meg a parlamentben a legitimista mágnásképviselők, akik tanácskozást folytattak Rassay Károlyval, Vázsonyi Vilmosmal, Parkas Tiborral és más ellenzéki képviselőkkel. Az ellenzék kísérletet tett arra, hogy a legitimistákat rávegye a kormány elleni erőteljesebb akcióra, de Andrássy Gyula gróf kijelentette, hogy a legitimisták bevárják a parlamenti vizsgálóbizottság jelentésének heterjesztését és csak ezután fog-

nak felszólalni és követelni, hogy Bethlen vonja le a frankügy konzekvenciát.

A kormánypártból származó hírek szerint

**Bethlen még a Népszövetség közgyűlése előtt fogja benyújtani lemondását és Genibe már mint az új kormány elnöke megy ki.**

Az új kormányban azonban Rakovszky, Pesthy, Csáky és Bud miniszterek nem kapnának tárcát. Az ellenzék nem hiszi, hogy a kormányválság megoldása ilyen simán fog menni és

**kizártnak tartják, hogy újból Bethlen alakítsop kormányt.**

Nagy feltűnést kelt politikai körökben az is, hogy Kiss Menyhért szerdán kilépett a fajvédő-pártból. Ennek a lépésnek a rendesnél jóval nagyobb jelentősége van, mert igazi oka az, hogy amíg Gömbös Gyula a frankhamisítási ügyben teljesen a kormány álláspontját támogatja, addig több fajvédő-képviselő határozottan a kormány ellen foglalt állást ebben a kérdésben.

**Kiss Menyhért kilépése a fajvédő-párt bomlásának kezdetét jelenti.**

Kiss Menyhért a kilépést bejelentő levelében azzal indokolja elhatározását, hogy a fajvédő-párt, valahányszor a kormányt kellett volna megbuktatnia, ehelyett mindig a kormányt támogatta. Így van ez most a frankügyben is, amikor feltétlenül szükséges volna a kormány lemondása. A fajvédő-párt most is más véleményen van vele szemben, ezért a konzekvenciákat levonja a maga részéről és a pártból kilép.

## Viharok a nemzetgyűlésen

A magyar nemzetgyűlés szerdai ülésén Örfly Imre megindokolta a házszabálymódosító indítványát az appropriáció tárgyalására vonatkozólag.

**Felkiáltások a baloldalon: Szájkosár! Jön a szájkosár! (Nagy zaj.)**

Örfly Imre: Az ellenzék akciószabadságát az új házszabályok nem érintik. Az ellenzék gyakorolhatja a kritika jogát. (Nagy zaj a baloldalon. Élénk elmentmondások.)

**Horváth Zoltán: Hozzanak egy másik kormányt.**

Örfly Imre Franciaország példájára hivatkozik.

— Ott általános választójog van — kiáltják az ellenzéken — ott nincsenek Marsovszkyak!

Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést. A többség hozzájárul Örfly indítványához.

Ezután következik Peidl Gyula és társai mentelmi jogsérelmének ügye.

## A szocialisták mentelmi sérelme Somogyi és Bacso sirjánál

Hedry Lőrinc, a mentelmi bizottság elnöke ismerteti az ügyet. Peidl a maga és szocialista képviselőtársai nevében mentelmi jogsérelmet jelentett be, mert az államrendőrség megakadályozta őket abban, hogy Somogyi és Bacso sirjára koszorút helyezzenek.

Hegymegi-Kiss Pál: Nádossy rendelte el!

— Nádossy! Nádossy! — kiáltják kórusban a szélsőbaloldalon.

Hedry Lőrinc: A mentelmi bizottság beszerezte a rendőri jelentést, amelyből kiderült a tényállás. Ugyanazon a napon, amikor a szocialisták felvonulását tervezték és koszorút akartak elhelyezni a két sirra, rendezte felvonulását a Társadalmi Egyesültek Szövetsége a kormányzó elé. A főváros nyugalma és közbiztonsága érdekében meg kellett akadályozni, hogy mindkét felvonulás ugyanabban az időben történjen. Ez volt az országos főkapitányság intézkedése. (Nagy zaj a baloldalon.)

**Felkiáltások: Ki volt az országos főkapitány? (Gúnyos derűtség a baloldalon.)**

Hedry Lőrinc: A szocialisták nem vették figyelembe a rendőrhatalom intézkedését, a jelentés szerint annak ellenszegültek. A mentelmi bizottság véleménye szerint mentelmi jogsérelmet nincs. (Nagy zaj és élénk elmentmondás a baloldalon.)

Malasics Géza: Csak egységes-párti képviselőnek jár ki, a többinek coki!

Szabó Imre: Ha a bizottság javaslata határozattá válik, a mentelmi jog ezután csak a többségi képviselőket fogja védeni.

Saly Eudre: Nem felel meg a valóságnak a rendőri jelentésnek az a ré-

sze, hogy a szocialista frakció a temetőbe tüntető felvonulást rendezett. A küldöttség tagjai csak a sirnál találkoztak.

A rendőri jelentés szerint a képviselők ellendíllást fejtettek ki. Erről szó sem volt, de természetesen, hogy igazságtalannak és jogtalanul tartották a rendőri eljárást és tiltakoztak ellene, de mikor látták a rendőrök előszakosságát, eltávoztak. Mindenkinek joga van ahhoz, hogy halottjának sirjához elvigye a kegyelet koszorúját, joga van annak a pártnak is ehhez, amelynek mártirjai vannak.

Malasics Géza: Miként az idült alkoholista elveszti morális érzékét, a kormány is hatalmi mámorában érzéketlenül vált minden jogszokással szemben, ami a társadalomban évszázadokon keresztül kialakult. A frakció tagjait a sirnál erős rendőri kordon fogadta és a legénység arcára kiült az öröm, hogy ezáltal nem adófizetőket, hanem szocialista képviselőket részesíthetnek brutális fogadtatásban. Magyarország őt esztendője ül fegyházban. Ezalatt a munkások sok mindenhez hozzászórtak, de azt nem hitték, hogy koszorúkat sem engednek kivinni a mártírok sirjára, amikor gyilkosok szabadon járnak. A rendőri jelentésnek teljesen hamis az a beállítása, hogy huszonöt képviselő igyekezett a sirhoz, mert a küldöttség mindössze nyolc tagból állott.

**Rothenstein Mór: Hazudik a jelentés! Nádossy jelentése!**

Malasics Géza: Igaz, hogy a nyolc képviselővel szemben negyven rendőr állott és a bokrok közé is detektíveket bújattak.

Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést és a nemzetgyűlés többsége nem állapítja meg Peidl Gyula és társai mentelmi jogának megsértését.

## Az ellenzék nem kér a kormány védelméből

Több jelentéktelenebb mentelmi ügy letárgyalása után Hegymegi-Kiss Pál Vázsonyi Vilmos mentelmi jogának megsértését jelenti be a Rakovszky Iván belügyminiszter által kedden elmondott beszéd következtében. A belügyminiszter tegnap kijelentette a nemzetgyűlésen — mondja Hegymegi-Kiss Pál — hogy Vázsonyit a rendőrség csak akkor fogja őrizni, ha ő fogja kérni személyi biztonságának megvédését.

Rakovszky István: Gyönyörű konzolidáció!

Hegymegi-Kiss Pál: Ilyen kijelentéseket tesz az, aki az ország konzolidációjának legjobb öre és aki ennek ellenére a frankügyben is súlyos zvanu alatt áll. Mégis a belügyminiszter nevezi az ellenzéknek hazaárulónak.

Rakovszky István: Mi nem vagyunk hazaárulók, de ő frankhamisító! (Nagy zaj a jobboldalon.)

Hegymegi-Kiss Pál: Az ellenzék nevében tiltakozom az ellen, hogy a frankügyet az utóbbi időben zsidóügynek tüntetik fel. Kérdezem a kormánytól, mikor lesz Vázsonyinak szüksége arra, hogy

személyi biztonsága érdekében hatósági védelmet kérjen?

Vázsonyi Vilmos: *Soha! (Nagy zaj.) Felkiáltások a kormányparton: Már egyszer sebesültvonaton, vatta között szökött ki az országból!*

Vázsonyi Vilmos: *Igen, én elmentem, de maguk itt maradtak és behódoltak Károlynak!*

Hegymegi-Kiss Pál: *Nem kérünk a belügyminisztériumtól védelmet, mert az ugyanolyan hamis lesz...*

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: *Mint a frank! (Nagy zaj.)*

Hegymegi-Kiss Pál: *Ugyanolyan hamis lenne, mint azok az utlevelek, amelyeket a frankhamisták kiadtak.*

A nemzetgyűlés ezután úgy határoz, hogy Vázsonyi mentelmi jogserelmét a mentelmi bizottság elé utalja.

### Ki a gazember?

Buross János interpellál ezután a Viktória-malom, szanálása ügyében. Ugyanebben a kérdésben interpellál Petrovác Gyula a kormánytámogató Huszár-Wolff-párt tagja is, akinek felszólalása alatt nagy botrány tört ki. A frankügy — mondotta Petrovác — két részre osztotta az országot.

Esztergyó János: *Gazemberekre és becsületesekre!*

Petrovác Gyula (a kormánypártra mutat): *Akkor itt ülnek a becsületesek!*

Óriási vihar tör ki erre a kijelentésre. Az ellenzéki képviselők felugranak helyeikről, a padokat verik és magukból kikelve kiáltoznak.

Rassay Károly: *Az impertinenciáidnál csak a butasága nagyobb!*

## Bónis Arkangyal páter megszökött

Óriási feltűnést kelt az a szerdán nyilvánosságra került hír, hogy

**Bónis Arkangyal páter, Zadravetz István tábori püspök titkára hétfőn nyomtalanul eltűnt Budapestről.**

Bónis Arkangyal páter, aki csaknem naponta fölkereste a fogházban Windischgraetz herceget és Nádosst, együtt lakott Zadravetz püspökkel annak a Pasaréti-úton levő villájában. Hétfőn reggel Bónis Arkangyal páter anélkül, hogy valakinek bejelentette volna távozását, kis kéztáskával elment a villából és azóta nem tért vissza. Zadravetz püspök, aki hetek óta nem mozdul ki lakásáról és egy-két bizalmas emberén kívül senkit sem fogad, óráról-órára növekvő izgalommal várta vissza titkárát, miután azonban már két nap telt el távozása óta, most kiatartni fognak a frankhamisztás ügyébe beavatott Bónis Arkangyal páter tartózkodási helye után.

### Windischgraetz újabb büntérsa

Szerdán újabb érdekes momentum merült fel a pótnyomozás során. A párisi rendőrségtől megérkezett a válasz a budapesti rendőrség megkeresésére, amely egy Miklós Jenő nevű, jelenleg Párisban lakó egyén felkutatására irányult. Pénteken bejelentették a budapesti rendőrségnek, hogy

**Windischgraetz herceg egyik bizalmasa, Miklós Jenő, aki a hamis frank terjesztését irányította, Párisban tartózkodik.**

A rendőrség figyelmét a budapestiársadalmi élet egy ismert személye hívta fel erre a körülményre. Elmondta, hogy Miklós Jenő, a burgonya-központ egykori igazgatója, aki szintén részese volt Windischgraetz herceg burgonyapanamájának, Párisban él és onnan irányította a hamis frankok terjesztését. A budapesti rendőrség azonnal megkeresést intézett a párisi rendőrséghez, amelynek szerdán megérkezett válaszával. A párisi nyomozás során megállapították, hogy Miklós Jenő állandó összeköttetésben volt Windischgraetzék és a hamis frankosok közt. Ő intézte a frankhamisztás kereskedelmi és gazdasági részét, beszerezte a gépeket, valamint a szükséges papírt és hír sze-

**Hegymegi-Kiss Pál: Azok a becsületesek, akik frankot hamisítottak?—**

Az ellenzéki a közbeszólások özöne zúdul Petrovác felé:

— Nádosst a mi barátunk?

— Piszok dísznő! Szégyelje magát!

Huszár Károly elnök (percekig rázza a csengőt): Petrovác képviselő ur a becsületet a Ház egyik oldalának akarja lefoglalni...

Az elnök nem fejezheti be szavait, mert most a jobboldalon tör ki a vihar, mert a kormánypart elégedetlen az elnöki enunciaciónak már a kezdetével is. Huszár Károly elhagyja az elnöki széket, hogy ezzel jelezze az ülés felfüggesztését.

A nyugalom helyreállta után az elnök újból megnyitja az ülést és ekkor Petrovác Gyula próbálja kimagyarázni korábbi kijelentését, de kevés sikerrel.

Vázsonyi Vilmos személyes kérdésben szól fel ezután. Azt hangoztatják ellenem — mondja — hogy elmentem a forradalom elől. Ezt soha sem tagadtam és ennek egyedüli oka az volt, hogy az akkori főkapitány-helyettes figyelmeztetett, hogy személybiztonságom veszélyeztetve van. De elmentem azért is, mert nem akartam megaláztatásokat és nem akartam esküszegő lenni. Ha Tisza Istvánt akkor rábírták volna barátal, hogy menjen külföldre, valószínűleg ma is élne és ennek az ország nagy hasznát látná. Erélyesen visszautasítja az elnöke napok óta megindult rágalom-hadjáratot.

Több interpelláció után az ülés este hat órakor ért véget.

rint németországi körökkel is összeköttetést tartott fenn. Végül közli a párisi rendőrség, hogy Miklós Jenő költséges életmódot folytat Párisban, ahol nemrégén két bérházat és egy palotát is vásárolt. Letartóztatására azonban még nem került sor, mert a rendőrség előbb minden terhelő adatot össze akar gyűjteni ellene.

### Németországba terelődik át a nyomozás

A francia bizottság kedden este tizenegy órakor a pestvidéki ügyészség fogházában befejezte a gyánostottak kihallgatását. Ezzel most már javarészt Németországra terelődik át a nyomozás. Doucet detektívfelügyelő fog Németország egyes városaiban nyomozásokat végezni, ahol a birtokában levő adatok segítségével könnyen meg fogja találni azt, amit keres: a gépeket szállító céget, a papírost szállító gyárat és azt, hogy ezeken a helyeken névszerint ki volt a megrendelő, mikor fizették ki a szállított árukat és mikor szállították ezeket Budapestre és kinek a címére: a Terképszéki Intézetnek-e, vagy valamely magánszemélynek.

Benoist és Doucet csütörtök reggel elhagyják Budapestet, az előbbi Párisba megy, ahol jelentést tesz a nyomozásról, Doucet pedig Németországba utazik. Ezzel szemben szerda reggel Párisból Budapestre érkezett Royère Alphonse, a párisi rendőrprefektúra egyik főfelügyelője, aki egyelőre Budapesten marad, mint megfigyelő. Budapesten marad Collard-Hostingue, a Banque de France képviselője is, aki be fogja várni a frankhamisztási ügy főtárgyalását.

**TÜKRÖT** garancia mellett legjobb minőségben  
**Kirakatívet** minden mértékben legolcsóbban  
**ALBA** tükörgyárnál Novisad  
Zeljeznicka ulica 53.

**PATKÁNY PATKÁNYIRTÓSZER**  
doboza 15 dinár, kapható minden gyógyszerárban és drogériában továbbá a Torontói Agrárbanknál Veli-Békeren.  
10376

## Hulla az ágy alatt

### Két hónapig feküdt egy holttest egy bezárt lakásban Becskereken

Becskerekről jelentik: Titokzatos haláleset foglalkoztatja a becskerei rendőrséget. Rath Katalin, a Deák Ferenc-ucca 4. számú ház tulajdonosa megjelent Dimitrijevic rendőrkapitányuál és előadta, hogy egyik lakója

**özvegy Pets-Hollich Róza harminckilenc éves asszony eltűnt a lakásáról.**

Az özvegy asszonyt, aki mint takarítónő kereste kenyerét, december 15-én látta utoljára, amikor házbérét kifizette, azóta sem ő, sem a többi lakó nem találkozott vele. Egy ideig azt hitték, hogy Pets-Hollich Róza vidéken szolgál és csak akkor fogtak gyanút, amikor az asszony, aki egyébként pontos házbérfizető volt, február 1-én sem jelentkezett és életjelet sem adott magáról. A bejelentés után a rendőrségről nyomban kiszállt a helyszínre Zseberan Szvetozár rendőrfogalmazó két detektívvel, akik felnyitották a lakás ajtaját.

**A szobából orrfacsaró hullabűz áradt ki.**

A rendőrség emberei átvizsgálták a lakást és

**az egyik ágy alatt megtalálták az asszony holttestét, amelyen éppen patkányok lakmároztak.**

A holttest már teljesen összeaszott csontváz volt, a patkányok leették a húst róla. A megdöbbentő leletről Zseberan rendőrfogalmazó azonnal jelentést tett Stefanovics Milos rendőrfőkapitánynak, aki Dimitrijevic bünyügyi rendőrkapitánnyal és dr. Magyar Károly hatósági orvossal kiment a Deák-uccai házba. **Megállapították, hogy a lakásban nincs nyoma a dulakodásnak, az áldozat pénzét is érintetlenül megtalálták, tehát**

**rablógyilkosság esete nem foghat fenn.**

Az orvosi vizsgálat kevés tápot adhatott a nyomozásnak, miután a holttest már teljesen feloszlott állapotban volt. A rendőrség véleménye szerint valószínű, hogy

**az özvegyasszonyt, aki beteges természetű volt, éjszaka szívelhűdés érte, az ágyról leesett és görcsös rángatózással az ágy alá került.**

A vizsgálat után a holttestet, a mely körülbelül két hónapig feküdt a szobában, kiszállították a hullaházba, a rendőrség pedig megindította a széleskörű nyomozást, hogy a titokzatos esetre teljes fényt derítsen.

## Mussolini Anglia szövetségét keresi

### A diktátor egész éjszaka izgatottan várta Stresemann beszédének szövegét

Londonból jelentik: Politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy Mussolini, akinek politikáját Angliában mindig ellenszenvvel szemlélték, cikket írt a Morningpostba és szinte szívhez szóló kérést intézett Angliához, hogy kössön szoros barátságot Olaszországgal.

— Anglia és Olaszország — mondja az olasz miniszterelnök — sok rokonszónást mutat. A két nemzet szerencsésen kiegészítheti egymást, mindegyiknek vannak egyszerű érveit s egyik pótolhatja azokat a tulajdonságokat, amelyek a másikban hiányoznak.

A Morningpost vezető helyen megszívlelésre ajánlja Mussolini fölhívását és szükségesnek látja rámutatni, hogy az olasz miniszterelnök politikáját és szándékait bizonyos oldalról meggyanúsították és elferdítették.

A Morningpost-tal ellentétben a többi angol újság dicsőően emlékezik meg Stresemann beszédéről, amelyet tartalmilag és formájára nézve is államférfiúi megnyilatkozásnak tart. A Times csak sajnálja, hogy a német birodalmi külügyminiszter egy árva szóval sem igyekezett a fasizmus izgatottságát és nyugtalanokását csillapítani.

— Szerencsétlen gondolat volt Stresemannról — így ír a Times — hogy bántóan célzott Mussolini diplomáciai kudarcára, amely Locarnóban érte, amikor a német birodalom elhárította magától a Brenner-határ garantálását. Még nagyobb hiba volt, hogy a német birodalmi külügyminiszter nem találta szükségesnek Olaszországot megnyugtani az osztrák csatlakozási mozgalom kérdésében.

Nagyon éles a Daily News cikkének a hangja. Megvádolja Mussolinit, hogy szombati parlamenti beszédében Németország ellen olyan szavakat használt, amelyeket jó érzésű és felelősségének tudatában levő ember még a holttestéről sem mond. Majd így folytatja a cikk:

— Mussolini, ez a hisztérikus tüzező, bizonyára mérsékelte volna dühét, ha Németország fel volna fegyverezve. Nem lehet más mentséget találni Mussolini számára, csak azt, hogy kirohanása két-

ségtelenül patológikus okokra vezethető vissza.

### Francia és amerikai vélemény Stresemann beszédéről

Stresemann választ — mint Párisból jelentik — bő kivonatokban közlik a párisi lapok, de az idő rövidségénél fogva még nem kommentálják, csupán a Petit Parisien tartja szükségesnek előrebocsátani, hogy a német válasz határozott hangja ellenére mérsékelt tartó volt és a német-birodalmi külügyminiszter megtalálta a módját annak, hogy elébe vágjon a beláthatatlan következményekkel járó politikai fejleményeknek.

Az amerikai lapok szintén rokonszenves kommentárokkal kísérik Stresemann német külügyminiszter beszédét, amelyben válaszolt Mussolini harcias kirohanására. A World mindenképp elégitőnek és megnyugtatónak mondja Stresemann feleletét, amely után a németek mellett fog megnyilatkozni a világ közvéleménye, ha az olasz-német ellentét a Népszövetség elé kerül.

### Massolini válasza Stresemannak

Római jelentés szerint Mussolini az egész éjszakát ébren töltötte és izgatottan várta Stresemann beszédének szövegét. Mussolini haladéktalanul válaszolni akar Stresemannnak és valószínűleg a kamara legközelebbi ülésén felszólal. A Popolo d'Italia, Mussolini lapja a német választ üres fecsegésnek és hatástalan szalmacséplésnek mondja.

Mint éjjel jelentik Rómából, Mussolini a szenátus szerdai ülésén válaszolt Stresemann beszédére. Németországban — mondotta Mussolini — még ma sem ismerik azt a változást, amin az olasz lélek keresztülment. Hangsúlyozta, hogy teljesen az olasz joggal ellentétben állanak a képtelen német igények és kijelentette, hogy Stresemann az ő állításait nem cáfolta meg.

Rámutatott Mussolini arra, hogy a bajok bojkottja az olasz áruk ellen még mindig fennáll, amin Stresemann hosszú és agyafurt beszéde nem változtat. A szenátus a miniszterelnök beszédét nagy tetszéssel fogadta.

# HIREK

## Aranykor és ingyenkávé

A halpiacon már kora reggel nagy tömeg szorongott, csupa földhözragadt szegény ember, akik a Meint-féle kávéüzlet nyitányát várták. A nyitány nyolc órakor vette kezdetét. A nép ostrom alá fogta a kis boltocskát, amelyben ingyen kávé osztogattak. Igen, igen, akinek gusztusa jött rá, bemehetett és ihatot amennyi csak beléért Na, a Meint igazán nem panaszkodhatott részvétlenség miatt. Nem, ide nem kellett kötéllal bevontatni a bájos kuncsaftokat, a Meint urnak nem kellett kiállani a bolt elé és rimánkodni a mélyen tisztelt járókelőknek, hogy kóstolják meg a feketéjét. Meg a fehérjét. Mert fehérkávét is osztogattak. Boldog-boldogtalannak. Direkt Párisból hozattak is Szuboticára egy főszakácsot és valóban: ez a kávé olyan tökéletes, olyan oszményien finom volt, amilyent csak álmában lehet az ember, vagy amilyennel a példabeszédekben dobálózik, ha a szurtos kávéházi zacskót akarja becsületében végig sérteni.

— Kalácsot nem annak hozzá? — érdeklődött melegen egy ifju hordár — mer' én csak mazsolával szeretem.

Kalács az momentán nem volt kéznél, tehát az nagy adag tejszínmel békítették ki a megrögzött férfit, aki erre nagylelkűen szakított előtételével és kalács nélkül fogyasztotta el a kávé. A modern kávéipar ezt a diadalt a saját javára könyvelheti el.

— Bort nem kapni? — kérdezte szigorúan és mivel nem kapott, csupa truccból megívott még egy kávé. Habbal.

Öreg, töpörödött népké ágaskodott lábujjhegyen a pult előtt és rém izgatottan nyöszörögte:

— En is!...  
És felnyújtotta a két elszáradt incifincit ujját, mint a kisgyerekek az iskolában, mikor kiakarnak kérekedni.

— Mit toladokid? — ripakodott rá dühösen egy profetár — várjon sorára.

— En Sándorból jöttem — mondta az anyóka megszeppenve — én már hajnalba elindultam gyalog, hogy ideérjek.

A megható történet úgy megindította a Rudolf Valentinó arcú segédet, hogy saját költségére hozatott egy vajaskiflit, amin aztán öreganyó eluculizott késsé délig.

Jellemző a nagy érdeklődésre, hogy a szomszéd kávémérés tulajdonosa is átjött a konkurrenciához reggelizni. Erre az ünnepélyes alkalomra direkt felvette az új piros nyakkendőjét. A fél város itt tolongott. Olyan emberek kávéztak itt szorgalmasan, akik soha életükben nem szoktak reggelizni. Összesen kétezerötvenhárom csésze kávé fogyott el két nap alatt, a fogyasztók legnagyobb meglepedésére. Egyetlen zugoló szó sem hallatszott, csak szörpölés, csemecse és mély, szívből jövő fuvások, amint a párolgó forró kávé hűtötték.

Bölcs és emberséges dolog az ingyenkávé. Reméljük, hogy a többi cégek is követni fogják a Meint példáját, a hentesek, a fűszeresek, a szabók, a cipészek, az óráskok, a gabonások, az optikusok, az orvosok, a rádiósok és Szuboticán rövidesen napirenden lesznek az ingyenuha-akciók, kolbász osztogatások és a potya villamos. Az autólerek naponta kitesznek az uccára egy autót, ezzel a felhívással: "stessék beleülni és elhajtani vele!" Az ókszeresek szörni fogják az aranyórákat, mint a pelyvát. Krámer ur a kirakatját bámuló gyönyörű ember erőszakkal fog felhuzni egy vadonatúj télibundát és ah, a Beograd-étterem tulajdonosa halálosan meg lesz sértve, amikor majd ki akarom fizetni a havj. abonámát.

— **Áthelyezés.** Becskerekéről jelentik: A közoktatásügyi miniszter Bodnár Kornélia tanitónőt Beloblatoról Kleckre helyezte át, Kimpenov Péter novibecseji tanítót pedig a novibecseji tanfelügyelőséghez rendelte be.

— **A szuboticei közigazgatási bizottság ülése.** Szubotica város közigazgatási bizottsága február 11-ikén ülést tart. Az ülés tárgysorozatán több fontos ügy szerepel.

— **Radikális-párti népgyűlés Petrovoszelón.** Petrovoszelóról jelentik: Vasárnap délelőtt nagyszabású radikális népgyűlés volt Petrovoszelón, amelyen Sztrilich Béla és dr. Sijasic Janko radikálispárti képviselők is megjelentek. Olajdzsin Mija helybeli radikálispárti elnök megnyitó beszéde után dr. Sijasic Janko szólalt föl. Ezután magyar nyelven Sztrilich Béla beszélt a megjelentek állandó lelkesedése mellett. Sztrilich Béla óva intette a magyarságot a Brazíliába való kivándorlástól. Beszédet tartott még dr. Balassa Pál szatari-becsei ügyvéd. A népgyűlés után ünnepi bankett volt.

— **Szubotica város közgyűlése.** Szubotica város kizsűlésített tanácsa február 25-ikén rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatán szerepel többek között a városi javadalmi hivatal átszervezéséről szóló szabályrendelet-tervezet is. A szabályrendelet jóváhagyása után kerül csak sor a város 1926. évi költségvetésének a letárgyalására.

— **Noviszad sakkbajnoksága.** A kétoldalos versenyt csak minden másodnap játsszák, így a pihenő napokon a függőpartiekat bonyolítják le. A keddi eredmények: Bizam nyert Gribusin ellen és remizet Feuerral. Az Iljics—Vidor és Mesterovics—Csányi játszmák függőben maradtak. Állás: Kulzsinszki 2, Feuer, Bizam 1½, Vidor, dr. Iljics 1 (1), Mesterovics 0 (1), Csányi 0 (1), Gribusin 0.

— **Megsemmisített ítélet.** Noviszadról jelentik: Csuka János szuboticei újságíró „Ki ugat főkapitány ur” címmel cikket írt az Ucca című lapjába. A szuboticei törvényszéken a cikk miatt egy hónapi fogházra ítélték Osukat. Az ítéletet a noviszadi tábla is helybenhagyta, míg a semmi-őszék a szerdai tárgyaláson dr. Szekulics Milán ügyvéd védőbeszéde után megsemmisítette az ítéletet és utasította az elsőfoku bíróságot, hogy a sajtóperben új ítéletet hozzon.

— **Nagy dohánycsempészetet lepleztek le Sarajevóban.** Sarajevóból jelentik: A sarajevói rendőrség szerdán reggel tíz személyt tartóztattott le, akik dohánycsempészetrel foglalkoztak. A dohánycsempészek rejtékhelyén kétszázötven kilogramm dohányt foglaltak le. A nyomozás tovább folyik.

— **Gyászmise a Radics-párt megalapítójának emlékére.** Zagrebból jelentik: Radics Antal dr., a Radics-párt megalapítója halálának hetedik évfordulója alkalmából szerdán délelőtt gyászmise volt a zagrebi székesegyházban. A misén a Zagrebben tartózkodó Radics párti képviselők valamennyien megjelentek.

— **A szuboticei Lloyd tiltakozó népgyűlése a súlyos adók ellen.** Az összes szuboticei közigazgatási testületek e hó tizennegyedikén vasárnap délelőtt tíz órakor a Lloyd helyiségeiben tiltakozó népgyűlést tartanak, a súlyos adók ellen. A rendezőség felhívja a lakosságot, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a népgyűlésen.

— **Krasszin súlyosan megbetegedett.** Londonból jelentik: Krasszin, Szovjet-oroszország londoni követe, súlyosan megbetegedett. A követ állapota aggodalomra ad okot.

— **Franciaország tizennyolc havi katonáskodást kíván Csehországban.** Prágából jelentik: Az új véd-erőjavaslat körül nagy harcok lesznek a parlamentben s ez is egyik oka annak, hogy a kormány halogatja a képviselőház összehívását. A szociáldemokraták sürgető követelésére olyan törvényjavaslatot dolgoztatott ki a hadügyminiszter, amely az eddigi tizennyolc hónap helyett tizennégy hónapra szállítja le a katonai szolgálattídot, de Franciaország nyomást gyakorolt a prágai kormányra és a tizennyolc havi kötelező katonáskodást kívánta, mire a törvényjavaslat változáson ment keresztül. A cseh szociáldemokrata párt végrehajtó bizottsága tegnap határozatot hozott, amelyben azt követeli, hogy már ez év október 1-től fogva tizennégy hónapra szállítsák le a kötelező katonáskodást.

— **Házkutatások az Abend főszerekesztőjének ügyében.** Bécsből jelentik: Weisz Sándornak, az Abend főszerekesztőjének, ismert zsarolási ügyeiben a rendőrség Weisz több barátjának lakásán házkutatást tartott. A házkutatás eredményéről a rendőrség nem adott ki jelentést.

— **Hindenburg nagybeteg.** Berlinből jelentik: Hindenburg német birodalmi elnök térdizületi gyulladásban megbetegedett. Az elnök állapota súlyos. A német lapok nem adnak ki az elnök betegségeiről jelentéseket, mert nem akarják nyugtalanítani a közvéleményt.

— **Csehszlovák repülőgépek Németország fölött.** Prágából jelentik: A nyugati repülőjáratok megkezdését eddig az hátráltatta, hogy a német birodalmi kormány nem adott engedélyt Németország átrepülésére. Most tárgyalások indultak meg Prága és Berlin között és minden remény megvan arra, hogy a német birodalmi kormány nem fog tovább elzárkózni s akkor már február 15-én megindulhat a repülőgépforgalom Németországon át Prága és Páris, illetőleg Prága és London között, tehát egyidejűleg a Prága—Varsó, Prága—Bécs, Prága—Budapest—Beograd—Konstantinápoly között létesítendő repülőjáratokkal.

— **A szuboticeiak negyedosztályu kereseti adója.** Az alábbiakban folytatjuk a szuboticei alkalmazottak negyedik osztályu kereseti adójának közlését: Iljics Vojin 210, Ingusz Sándor 1500, Juszkó Béla 1770, Ispanovics Roko 330, Ivanics Ferenc 860, Ivics Péter 965, Ivkovic Ivandekics Gábor 965, Jágics Péter 820, Jakobcsics Etel 850, Jelovics Zsivko 7050, Jónás Ferenc 965, Jóvics Bogdán 150, Juhász Lajos 855, Juresek Mihály 835, Kaznek Róza 810, Kákonyi Lajos 1290, Kalmár Vince 1050, Kalmár Böske 450, Kasztori Vilmos 570, Katona József 1410, Kecskés Ignác 1050, Keke-zovics Vince 1290, Kerpel Janka 450, Kőszegi István 835, Keszler Béla 454, Küntzler Zoltán 450, Király Böske 905, Kiss István 840, Kiss Sándor 750, Kiss Béla 855, Kiss József 690, Kiss György 835, Kiss Juhász János 330, Klauer Gyula 930, Klein Jenő 1010, Klein József 300, Krix József 825, Kocsmar Mária 905, Kokics Luka 845, Kokics József 815, Kollár Ilona 53, Kammer Ferenc 730, Kohn Mórné 103, Konez Gyula 450, Konder Sándor 2570, Kónya Amália 270, Konrad Sándor 1578, Kopilovics Péter 965, Kovács Mária 845, Kovács Gyula 1578, Kovács Ilona 690, Kovács Sándor 87, Kovács Istvánné 535, Kovács István 450, Kovács József 810, Kovacsév Eta 340, Kovácsévics Péter 820, Kovacsics Lujza 450, Krajnovics György 1050, Krasznovics Tamás 450, Krelac Dániel 965, Krehuska Nesztor 805, Krix István 825, Krnajszi György 330, Krausz József 1050, Krusinszki József pincér 1050,

Gucsera Raimund 890, Kukla Lázár 450, Kun Mátyás 845, Kunetz Gyula 450, Kundelan Iván 72, Kunyl Joka 905, Laitos Eta 450, Laki János 300, Lada János 855, Lapos Miklós 210, Lebovics László 905, Lörinc János 825, Licht Endre 965, Loncsarev Fülöp 610, Lukacsev István 450, Lux Eta 330, Lukics Lajos 845, Moderán Kálmán 845, Magyar Ilona 210, Magyar József 930, Mayer Irma 750, Majláth József 860, Makszimovics Time 865, Marijanovics Antal 270, Maróti Nándor 885, Máncics Sándor 1050, Mészáros Péter 1050, Mészáros József 1290, Mezei Ilona 450, Mihály Ignác 750, Mihajlovics Gyula 390, Miharkovics Margit 120, Milánkovics József 835, Milánkovics Antal 855, Müller Dezső 835, Milunovics Péter 845, Mirnics Károly 965, Mlinacsek Gusztáv 2250, Molnár Menyhért 930, Molnár Megyeri József 1050, Muszin Antal 965. (A névsor közlését folytatjuk.)

— **Igazolványt kapnak a szuboticei kettősbírtokosok.** A városi kataszteri hivatal, valamint a vámhivatal már megkezdte a kettősbírtokosok határátlépési igazolványának a kiadását. A kataszteri hivatal vezetősége felhívja a kettősbírtokosokat, hogy március elsőjéig vegyék ki határátlépési igazolványukat, mert március elsője után már senkinek sem adják ki.

— **Halálos vasúti szerencsétlenség. Thüringiában.** Weimarból jelentik: A thüringiai Oberhof mellett szerda reggel egy munkásvonat beleszaladt az alagútban dolgozó munkásokba. Hat ember meghalt, több mint nyolcvan súlyos sérüléseket szenvedtek.

— **Nagy tűz az orosz Putilov-gyárakban.** Moszkvából jelentik: A Lenin-grad környékén elterülő Putilov-gyárak telepén kétszer is tűz ütött ki. Először a közuti villamoskocsik gyárából csaptak ki lángok és az épületek a kész kocsikkal és felhalmozott anyaggal együtt porrá égtek, azután elhamvadt a lokomotív raktár is és a tűz a szerszámgyárra is áttért, amelyből csak a puszta falak maradtak meg. A kár igen nagy. Minden valószínűség szerint gyújtogatás történt.

— **Meghalt Rabindranat Tagore bátyja.** Londonból jelentik: Nyolcvanhét éves korában meghalt Rabindranat Tagore bátyja, akit honfitársai általánosan „költő remete” néven tiszteltek. Rabindranat Tagore hét fivére közül, akik között nem egy volt embergyűlölő, ő került legjobban az emberekkel.

— **Elsülyedt dereglye.** Szentáról jelentik: Pető Antal és Szollár János földmunkások szerdán délelőtt dereglyén homokot szállítottak a szentai hidfőhöz. Amikor ki akartak kötni, a vontatókötél elszakadt és a hullámzó víz a megterhelt dereglyét mintegy két kilométernyire sodorta a csóka! part felé, ahol süllyedni kezdett. A szentai oldalról észrevették a szerencsétlenséget, mire Jovák István, Borbély Antal, Petrovics István, István Mátyás és Kálmán Flórián munkások csónakokon segítségül mentek. Mire a szerencsétlenség színterére értek, a dereglye már elsülyedt. Szollárnak sikerült hamarosan az egyik csónakba kapaszkodnia, az idős Pető Antalnak azonban már csak az ujjai látszottak ki a vízből. Nagy erőfeszítések árán őt is sikerült kimenteni a vízből.

— **Szentai gimnazisták műsoros estélye Adán és Staribecsejen.** Szentáról jelentik: A szentai főgimnázium ifjúsága szombaton este Adán, vasárnap este pedig Staribecsen rendez műsoros táncmulatságot.

— **A ljubljana mintavásár.** Ljubljában az idén június 26-ikán fogják megnyitni a mintavásárt, amely július 5-ikéig fog tartani. A vásár igazgatósága széleskörű akciót indított a mintavásár sikere érdekében. Jelentkezési lapokat a kereskedelmi és iparkamaránál, valamint a kereskedelmi egyesületeknél lehet kapni.

**Subotica város házat vásárol.** A szuboticei pénzügyorség, amelynek eddigi helyiségét május elsejére felmondották, nemrég — mint a *Bácsmegyei Napló* megírta — ajánlatot kapott a szuboticei Czigler és Káics-cégtől, amely szerint, a cég hajlandó díjtalanul a pénzügyorség rendelkezésére bocsájtani a Párhuzamos-úton levő egy emeletes házat, ha úgy az állam, mint a város törli a ház adóját. A pénzügyorség az ajánlatra azt válaszolta, hogy házbér címén fizet annyi összeget, amennyi az állami adónak megfelel és egyben lépéseket tesz azért, hogy a város engedje el a ház pótdóját. A város tanácsülésen foglalkozott a pénzügyorségnek erre vonatkozó kérésével, amelyet elutasított. A Czigler és Káics-cég erre olyan ajánlatot tett a kincstárnak, hogy fizessen a ház után évi kétszáz ezer dinárt és öt év múlva a ház az állam tulajdonába megy át. Az ajánlatot a pénzügyminisztérium elutasította, mert — mint a leirat közli — most nincs abban a helyzetben, főleg Sztojadinovics pénzügyminiszter távolléte miatt, hogy házat vásároljon a szuboticei pénzügyorség számára. A Czigler és Káics-cég újabb ajánlatáról tudomást szerzett a városi tanács is, amely elhatározta, hogy a város legközelebbi közgyűlésén előterjesztést tesz a ház megvételére. A tanács ugyanis arra számít, hogy a város az évi kétszáz ezer dinár törlesztésre vásárolt házat azután, megfelelő bérért, kiadja a pénzügyorségnek.

**Meggyilkoltak két rajnai szeparatistát.** Párisból jelentik: A Matin jelenti Strassburgból: A két Brunner-fivért, akik a rajnai szeparatista mozgalomban szerepeltek, Pflanz tartományban egy vendégfogadóban meggyilkolták. A tetteseket letartóztatták.

**Műkedvelőelőadás Noviszadon.** Noviszadról jelentik: A Noviszadi Atlétikai Klub műkedvelői február 14-ikén a hetedik gyalogezred közreműködésével előadják Nádor Mihály »Krizantém« című háromfelvonásos operettjét. Az előadás a Szloboda-szállóban lesz.

**Kisértejtárás és hasbeszélő.** Noviszadról jelentik: A Zeljeznicka-ucca egyik házában két hét óta furcsa és izgalmas dolgok történnek. Két hét óta estéről-estére hét óra és éjjeli közt titokzatos és misztikus hangok hallatszanak, amelyek tízpercenként, néha még gyakrabban ismétlődnek. A házbelieken nagy izgalom vett erőt, két hét óta a ház egyetlen lakója sem alszik. A titokzatos, kísérteties hangok folyton hallatszanak és hiábavaló volt minden kutatás, keresés, átnézték a ház minden legrejtettebb zugát, de senkit sem találtak. A mély basszushangok percnyi pontossággal megismétlődtek. A házban alkalmazott cselédek már azt beszélték, hogy látták a fehérlepedős kísértetet s annyira megijedtek, hogy azonnal otthagyták az »elvarázsolt« házban volt helyeiket és nem tértek többé vissza. A házbeliek a rendőrség közbenjárását is igénybevevették és két rendőrkapitány néhány rendőrrel át is kutatta a ház minden legkisebb zugát, anélkül, hogy a titok nyomára tudtak volna jutni. Azóta minden éjjel külön rendőr áll a ház udvarában és a rendőr is már többször hallotta a misztikus hangokat. Hétfőn úgy látszik, megoldódott a titok. A ház egyik műalkalmazóját, egy bécsi gyermeklányt gyamúsítanak azzal, hogy mint hasbeszélő remítette a házbelieket. Amikor a házbeliek gyamújukat köztették a bécsi lányal, az nagyon megijedezett a gyamúsításon és szobájába zárkózott és reggelig ki sem jött. Hétfő éjjel a »titokzatos kísértet« sem hallatta félelmetes hangját, ami a gyamú alapossgát látszik igazolni. Hogy a bécsi lány hallotta-e a titokzatos hangokat, ő-e a hasbeszélő, a nyomozás fogja eldönteni, az állapítja meg, hogy miért akarja a házat állandó rettegésben tartani. A Zeljeznicka-uccában izgatottan várják a mai éjszakát.

**Székházat épít a szentai zsidó hitközség.** Szentáról jelentik: A szentai hitközség Gráf Armin elnöke alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a hitközség részére székházat építenek. Az építkezést, amelynek költségeit gyűjtés útján teremtik elő, március elején kezdik meg.

**Öngyilkos lett egy budapesti ügyvéd.** Budapestről jelentik: Sárvári Jenő dr. budapesti ügyvéd veronállal megmérgezte magát. Eszméletlenül vittek be a Rókus-kórházba. Az öngyilkosság oka az ügyvéd szerencsétlen házassága.

## Vidéki pályaudvar

*Csendes vidék álomlás...  
a főnök lánya kacsu, szöke,  
ki kikönyökölt az ablakon  
és ringatózik egy dalon,  
amit az ösnek énekel  
a kocsik zengő ütközője.*

*A vonatokat egyre várja,  
bámul a szines semmibe,  
a füst rászáll gondor hajára  
és nem történik semmibe.*

*Csak sípolnak és trombitálnak  
és a vonatok messze szállnak  
s a gesztenyefák lengenek  
— nagy, kéklő szemek könnybe tévedt  
s a vig vonatok abtakaiból  
kacagnak rá az emberek.*

SIRATÓ KÁROLY

**Halálozás.** Mártonosról jelentik: Huzsvár Illés martonosi gazdálkodó Szuboticán szívizélhűdés következtében meghalt. Az elhunyt tagja volt a martonosi gazdakörnek, amely Huzsvárban legagilisabb tagját vesztette el. Halála nagy részvétet keltett Maratonoson, ahol jótékonyága miatt is nagy népszerűségnek örvendett.

**Uj novisadi ügyvédek.** Noviszadról jelentik: A novisadi felelővitteli bíróságon működő ügyvédvizsgáztató előtt Rajics Tosó radikális képviselő és Vidákovics Károly ügyvédjelöltek letették az ügyvédi vizsgát.

**Letartóztattak egy kommunista újságíró.** Beogradból jelentik: A belügyminisztérium utasítására a rendőrség szerdán letartóztatta dr. Krisztanovics Ottó újságíró. Krisztanovics ellen kommunista üzemelmei miatt indult meg az eljárás.

**A szombori Sport-egylet táncmulatsága.** Szomborból jelentik: A szombori Sport-egylet február hó 13-ikán táncmulatságot rendez a Szlobodában.

**Műkedvelőelőadások.** A málföldjosi iparosegylet műkedvelői vasárnap este a Bálfi-féle vendéglőben a Falu rossza című népszínművet adták elő. A kitűnően sikerült előadás szereplői: Peeze Vilma, Peeze Jolánka, Kalmár Manó, Szabó Jusztika, Nagy Juliska, Kalmár Gizike, Szabó Veronka, Nagy Mihály, Szokolovics János, Hadnagy István, Hornyák Ferenc, Kalmár Antal, Tóth István, Rácz János és Hadnagy Antal valamennyien jók voltak. — A málföldjosi salak-kör műkedvelői február hó 14-ikén a Szilágyi Gergely-féle vendéglőben Földi Mihály »Engem szeress« című színművét adják elő. — A sztrábecsei magyar nőegylet február 13-ikán a Central-szálló nagyeremében jelműzes farsangi mulatságot rendez. — A topolai iparoskör február 13-ikán a Polyák-féle vendéglőben zárkőrű táncmulatságot rendez. — A topolai iparos hűség február 14-ikén a szuboticei munkásdalárda vendégszerelésével a Czigler-féle vendéglőben táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez. — A horgosi radikális klub február 12-ikén a Beograd-vendéglő termében kabarévai egybekötött táncmulatságot rendez.

**Fiatal szuboticei művész óriási sikere egy budapesti hangversenyen.** A napokban tartotta meg Budapesten a Gyermektanulmányi Társaság a pedagógiai szemináriumban érdekes hangversenyt, amelyen százötven csodagyerek vett részt. A koncerten a budapesti zeneiskolák legtehetségesebb növendékeit léptették fel és ezek közt a zseniális gyermekek közt is a legnagyobb sikert egy szuboticei fiú, Hauser József szuboticei kereskedő fia, Hauser Endre aratta. A budapesti lapok kritikáiban a százötven vizsgáló csodagyerek négy sztárja közt említik nevét és egyöntetűen megállapították, hogy Hauser Endre tizenhat éves kora ellenére, máris kész hagedümművész. A szuboticei művésznek őszinte és megérdemelt sikere volt és úgy tanárai, mint a kritika a legtehetségesebb jövőt jósolták neki.

**Külön indiai tengeri haderő lesz.** Delhiből jelentik: Az alkirály bejelentette, hogy királyi indiai tengerészeti haderőt szerveznek meg, amelybe tisztoként indusok is felvehetők.

**Sarki hideg Svédországban.** Stockholmból jelentik: Észak-Svédországban rendkívül nagy hideg uralkodik. Pitea vidékén a hőmérő 60 fok Celsiusot mutatott a fagyponthoz alatt.

**A román diákok sztrájkjal fenyegetőznek.** Bukarestből jelentik: A bukaresti egyetemen még mindig nem állt helyre a nyugalom. A rend fenntartása érdekében az egyetem épülete előtt rendőri készültséget helyeztek el. A diákok küldöttsége megjelent a közoktatásiügyi minisztériumban és a december 10-iki kívánások végrehajtását követelte, mert különben a román egyetemek hallgatósága sztrájkba lép.

**A szuboticei zsidó Patronázs-egyesület gyermek-jelműzbálja** február hó 13-án, szombaton délután 5 órakor kezdődik a városi színházban.

**Fiatal lányok bálja.** A szuboticei zsidó nőegylet február 20-ikán táncestélyt rendez a Bárányban a fiatal lányok részére.

**Rézesapok, sör-, bor-, víz- és gőz,** mindenfajta rézöntvények modell után, csapágycs, stb. legolcsóbban Braća Goldner jégsekrény, fabuor és rezárgyárában szerezhetők be. Subotica, Jugovića ul. 20.

## Kraljevbregi pezsgó a vezető márka

**A szentai fűrészgár műsoros estélye.** Szentáról jelentik: A szentai fűrészgári tisztviselők és munkások szombaton tartották meg műsoros estélyüket. Az előadott szindarabokban kiténtek: Csabai György, Kadvány Matild, Árvai Miklós, Fenyő Károly, Vig Andor, Schvartz Imre, Baics Nevenka, Freund Sándor, Szegheő Vilma, Polacsek Jenő, Mátyás Bojka, Weinberger Géza és Rosenfeld György. Jók voltak még Odry Jankica, Vilma és Maca, Donáth Kári és Petkov László. Az estély utáni banketten melegen ünnepezték Gráf Armin, a fűrészgár vezetőjét, Atlasz Armin igazgatót és Pázmány Zoltánt, a műkedvelő-előadás rendezőjét. A bál a legjobb hangulatban reggel fél kilenc óráig tartott.

**Elítélt petrovozelői rendőrök.** Noviszadról jelentik: A semmitőszék szerdán tárgyalta Lacsok András és Stratiniski János bácskapetrovozelői rendőrök ügyét. A két rendőr 1919-ben úgy összeverte Andriška Gyura napszámost, hogy hetekig nyomta az agyát. A noviszadi törvényszék 1924 február 16-ikán Lacsok András egy hónapra, Stratiniski Gyurát két hónapra fogházra ítélte. Az ítéletet a tábla is jóváhagyta, a semmitőszék azonban Lacsok büncselekményét büntetőbírói büntetésnek minősítette és büntetését nyolc napra elzárásra változtatta át. Stratiniski büntetését jóváhagyták.



mindent magában foglal, ami a szervezetet kielégíti

Aki az Ovomaltint nem hagyja ki reggelijéből és uzsonnájából, nyugodt lehet, hogy esti és szellemi erejének fentartásához a legtöbbet járult hozzá.

**Ara dobozonként 18.50 dinár**

Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, fűszer- és csomagolóipari üzletekben.

Mintát és irodalmat ingyen küld.

Dr. A. Wander D. D. Zagreb Jurjevka ul. 37.

**Kinevezték a szentai adókievételbizottság elnökét.** Szentáról jelentik: A pénzügyminisztérium Vuics Szávó földbirtokost a járási harmadik osztályu kereseti adót kivétel bizottság elnökévé nevezte ki.

**A szuboticei Műpártoló Kör** február 16-án este 8 órakor a városi színházban hozza színre szerb nyelven a »Ridja kosa« című 3 felvonásos népszínművet, Pater Vazul gyermeknépkönyvtája javára. Jegyek már kaphatók a kör helyiségében.

**Halálra ítélték egy kecskeméti katonát, mert nem tisztelgett a feljebbvalójának.** Kecskeméről jelentik: A szegedi honvédtörvényszék most ítéltet Kecskeméten Réz György tüzér fellett, aki október 8-án éjszaka függelme sértést követett el. Réz György az említett napon boros hangulatban nem tisztelgett egyik feljebbvalójának. Mikor Császár Gyula gyalogsági szakaszvezető emiatt kérdőre vonta, feleselni kezdett vele és nem teljesítette azt a parancsot, hogy térjen vissza a faktanyába. Szóváltás támadt a két katona között és Réz György egyszerre csak szuronyt rántott és a szakaszvezetőre rohant. A szakaszvezető csak nehezen tudta a katonát kezébe a szuronyt ki csavarni. A tárgyaláson a vádlott öntudatlan részességével védekezett, a tanúk ellenben azt vallották, bár ivott, mégsem volt beszámíthatatlanul ittas állapotban. A bíróság sokáig tanácskozott és csak éjszaka hirdette ki az ítéletet. A katonai törvényszék Réz Györgyöt golyó általi halálra ítélte. A védő semmiségi panaszt jelentet be.

**Vesztett kutyák Petrovozelőn.** Petrovozelőről jelentik: Petrovozelő környékén néhány nap óta vesztett kutyák garázdálkodnak. Egyik kóbor kutya kedden összeharapta Suboticski Milivoj földművest. Suboticskit a noviszadi Pasteur-intézetbe szállították.

**A Ma Este legújabb száma** már megjelent érdekes tartalommal és darabmelléklettel.

**A szentai vendéglősök bankettje.** Szentáról jelentik: A szentai vendéglősök egyesülete kedden este bankettet rendezett, amely után reggelig tartó táncmulatság következett. A banketten a vidéki vendégeket Vas Sándor, az egyesület elnöke üdvözölte.

**Bélreuhesség, gyomor- és bélhurut, vakbélgyulladásra való hajlamosság** esetén a természetes »Ferenc József« keserűvíz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a bűszervek pangását. Sok évi kórház tapasztalat igazolja, hogy a »Ferenc József« víz használata a bélműködést kitűnően szabályozza. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.



— A Színházi Élet legújabb száma érdekes tartalommal, sok képpel és cikkel jelent meg. Regény- és kottamellékleten kívül az új szám Herceg Ferenc »Kék róka« című vígjátékát közli darabmelléklettel. A Színházi Élet a Literária árusítódnál kapható 12 dinárért.

— A noviszadi leánygimnázium mulatsága. Noviszadról jelentik: A noviszadi leánygimnázium február 15-én a Szloboda-szállóban hangversenyt és táncmulatságot rendez.

— A Tolnai Világlapja szövegben és illusztrációkban egyaránt igen tartalmas száma most jelent meg. A lap a szokott három melléklettel, köztük egy értékes Brex Harte-regénnyel kedveskedik olvasóinak. A Tolnai Világlapja Jugoszláviában a Literária árusítódnál kapható.

Női- és gyermekfelhőnemt a legjutányosabb áron a »Dama« fehérneműszalon készít Tolstojeva (Ódor-u.) 21.

Tégla nagyobb tételekben eladó. Ugyanott őrleési munkálatok elvállaltatnak. Felvilágosításokat dr. György Imre ügyvéd ad.

## KINTORNA

A Párhuzamos-uton küzködik a feneketlen sárral két ember. Az egyik — a pesszimista — felsóhajt:

— Rettenetes, hogy mennyi sár és víz van ezen a rossz uton.

Az optimista vigasztalóan felel:

— És most képzelje el, hogy mennyivel több lenne még, ha legalább a fele nem menne bele az emberek lyukas cipőjébe...

Egyik szubotikai orvoshoz beállit egy morc ember — kalappal a fején — és kéri, hogy vizsgálja meg.

— Jó, jó — mondja az orvos — de előbb vegye le szépen a kalapját.

— Arra semmi szükség doktor ur. Nincs a fejemnek semmi baja.

— Tegnap nem tudtam aludni. Egész éjjel vonított a szomszédom kutyája.

— Tudja, hogy az halált jelent?

— Tudom. Már be is teljesült. Agyonlöttem a kutyát.

— Halotta?  
— Mit?  
— Elloptak egy valódi ezerfrankost.  
— Valódi-i-i-it? Hát ilyen is van?

## NYILTTER

### Köszönetnyilvánítás

A »Sreća« Jótékony Kiházasító Egyesület házasságkötésem utáni másnapon a legpontosabban kiutalta részemre a nászjutalékot, amiért kötelességemnek tartva a nyilvánosság előtt az egyesület igazgatóságának leghálásabb köszönetemet kifejezni.

Taskovics Margit



Az idő repül és vele az Ön szépsége is, ha nem használja »Visagine Adeline Patti« párisi arcmaszk-emulsiót. Ugye 30 dinár, kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és illusztrációkban. Jugoszláviai főraktár: ZAGREB Gajeva ulica 8. 745

## KÖZGAZDASÁG

### Csak engedéllyel lehet vásárolni devizát

#### A pénzügyigazgatóság újabb korlátozó rendelete

A Felsőbácskai Gyáriparosok Egyesülete néhány héttel ezelőtt intervéntált a noviszadi tartományi pénzügyigazgatóságnál, hogy szüntessék meg azt a rendszert, amely szerint a bankok csak azoknak a kereskedőknek adhatnak el külföldi devizát, akik adóbizonylattal igazolják, hogy nincsenek adóhátrétekben. Ez a rendelkezés ma már elavultnak tekinthető, mert az állam más módon is be tudja hajtani a kereskedők adóját, még pedig annál biztosabban, minél kevésbé korlátozzák a kereskedelem szabadságát.

A pénzügyigazgatóságon, ugyilátszik, nem látták be a gyáriparosok okfejtésének helyességét, mert — mint a Trgovacki Glasnik legutóbbi száma közli — rendeletet adtak ki, amelyben újból figyelmeztették a pénzügyezteteket, hogy a kereskedők adóbizonylat nélkül nem vásárolhatnak devizát és ezenfelül még kérvényt is kell beadni a pénzügyigazgatósághoz a kereskedőknek, mert a jövőben a devizavásárlásnál az adóbizonylaton kívül még a pénzügyigazgatóság külön engedélyét is fel kell mutatni.

Ez a rendelkezés bizonyára hozzá fog járulni ahhoz, hogy a válsággal küzdő vajdasági kereskedelem újabb károkat szenvedjen.

### A Bánátban

#### 1758 gőzkazán van üzemben

Veliki-beckerekéről jelentik: A veliki-beckereki állami kazánfelügyelőség most készítette el az elmúlt évi működéséről szóló jelentését. A jelentésből kitétnik, hogy a Bánátban van 202 stabil, 62 félstabil és 1494 lokomobil kazán. Az összes kazánok tüzfelülete 40.714 négyzetméter.

1925-ben a kazánfelügyelőség megtartott 207 kazánvizsgát, 59 belső revíziót és 82 kazánszerelést. A múlt év folyamán 31 új kazán érkezett a Bánát területére, ebből 27 lokomobil. A múlt évben 4 lokomobil és 3 stabilkazán üzemét a felügyelőség betiltotta, köztük a novakafizsai állami selyemgyár kazánját is.

Az elmúlt évben egy kazánrobbanás történt, amely alkalommal a gépész, aki a kazán tulajdonosa volt, életét vesztette. Kazánvizsgálatok fejében kincstári bélyegilleték címén 1925-ben 232.700 dinár folyt be.

A jelentés megállapítja, hogy a háboru alatt és után a kazánok utánpótlása majdnem teljesen szűnt meg. Ez a körülmény szükségessé tette, hogy a kazánfelügyelőség nagyobb szigorral lépjen fel ott, ahol ócska kazánok vannak üzemben.

A kazánfelügyelőséggel együtt működő gépészek és fűtők vizsgáló-bizottsága az 1925-ik évben hét vizsgát tartott, amelyekben 327 vizsgázó vett részt, akik közül 282 kapott képesítést, 45-en pedig megbuktak.

A bizottság a múlt év folyamán 2899 nem államnyelven kiállított gépkezelői és fűtői bizonyítványt cserélt ki államnyelven kiállított bizonyítványra.

A Vajdaság területén már csak államnyelven kiállított bizonyítványok vannak és a nem államnyelven kiállított bizonyítványok érvényüket veszítették.

Uj tőzsdeügynökök. Noviszadról jelentik: A noviszadi termény- és értéktőzsde tanácsa a Mandl és Rosenzweig noviszadi terménykereskedő cég belfogait hitese tőzsdeügynökökké nevezte ki

### Az 500 dináros rejtély

A Bácsmegyei Napló szerdai példányai közt két olyan lapkérdőny volt, amelyben a negyedik oldalon

Csalódást keltettek a bécsi profik A WAC 4:1-re győzött, a félidő 2:1 volt cikk a következő címváltozással jelent meg:

Csalódást keltett a bécsi Wac A Sand 1:4-re győzött, a félidő 1:2 volt

Aknek bármelyik ilyen példány birtokába kerül és azt nyolc napon belül a kiadóhivatalnak beszolgáltatja,

### 500 dinár jutalmat

Aki a Bácsmegyei Naplóra előfizet, résztvesz a márciusi sorsolásban, amelyen ötven értékes tárgy és 50, 200, 4000, 10.000 és 30.000 dindros nyeremények kerülnek kisorsolásra.

## SPORT

A Topolai SC közgyűlése. A Topolai SC sport-egyesület vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését, amelyen új vezetőséget választottak. Elnök lett: Szepessy Jenő. alelnök: Blau Sándor, ügyvezető elnök: dr. Braudnisz Kálmán, társelnök: Ikrász Száva, titkár: Izsáki Ferenc, háznagy: Langhoff László, jegyző: Kisskároly Lajos, pénztáros: Bozsik János, intéző: Pfeiffer Max. A közgyűlés László Sándort, a TSC kitűnő csatárát, akit régebben kiltottak az egyesületből, ismét felvette az egyesület tagjai sorába.

## TŐZSDE

### A dinár külföldi árfolyamai 1926. február 10.

Zürich deviza 9.1350.  
Budapest deviza 12.51—12.57, valuta 12.50—12.57.  
Prága deviza 5955—6005, valuta 5925—5975.  
Berlin deviza 733—734 milliárd márka, valuta 727.5—729.5.  
Bécs deviza 1246.25—1250.25, valuta 1243—1249.  
Trieszt deviza 43.40—43.60.  
London deviza 278.  
Newyork deviza 176.

Zürich, febr. 19. Zárlat: Beograd 9.135, Páris 1904, London 25—25.48, Newyork 519 háromnyolcad, Brüsszel 236, Milánó 209.50, Amszterdam 208.10, Berlin 123.60, Bécs 73.05, Szófia 365, Prága 15.355, Varsó 70.50, Budapest 72.70, Bukarest 22.45.

Beograd, febr. 10. Zárlat: Páris 211, London 276.75, Newyork 56.90, Brüsszel 258.50, Milánó 229, Berlin 1354, Bécs 801, Szófia 39, Prága 168.40, Szaloniki 82, Budapest 799, Genf 1096, Bukarest 24.50.

Zagreb, febr. 10. Zárlat: Zürich 1095.50—1099.50, Páris 209.37—211.37, London 277.01—278.21, Newyork 56.78—57.08, Berlin 1352.80—1356.80, Bécs 799.70—803.70, Prága 168.38—169.38, Trieszt 229.11—230.31.

Noviszadi terménytőzsde, febr. 10. Buza: 3/4 vagon bacsikai 295 dinár, 1 vagon bacsikai, garantált 77 kős, 2%-os 300 dinár, 2 vagon szeremi 292.50 dinár. Tengeri: 7/8 vagon bacsikai, Kelebia paritás 120 dinár. Liszt: 1 vagon bacsikai 0-ás G. 480 dinár, 3 vagon bacsikai, 2-es számu 420—425 dinár, 1 vagon bacsikai, 6-os számu 275 dinár. Irányzat: változatlan.

Budapest terménytőzsde, febr. 10. A tegnapi lanyhaság után ma nyugodt me-

derbe terelődött az üzlet iránya, a forgalom is valamivel jobb volt, a tengerentúli piacokról szilárd jelentés érkezett, a buza ára másfél centtel drágult.

A tegnapi árkeretek közt kerestek néhány vagon pestvidéki búzát, amelyre 395.000 koronás ajánlatok voltak. A tiszai búzából 400.000 koronával volt áru a piacon, az egyéb származású búzát 392.500 koronával kínálták. Határidős búzából márciusi szállításra több tételt adtak el 390.000 koronáért.

A rozs forgalma nem élenkült meg. bár Murakeresztur és Hegyeshalom állomásra mutatkozott némi érdeklődés, a prompt rozs 230.000 korona, míg márciusi szállításra 240.000 korona az ára.

Csikágói gabonátőzsde, febr. 9. Buza májusra 171.125, júliusra 152.125, szeptemberre 144.75, Tengeri májusra 81.75, júliusra 84.75, szeptemberre 86.125. Zab májusra 41.875, júliusra 42.875, szeptemberre 43. Rosz májusra 103, júliusra 104.5, szeptemberre 103.5.

Newyorki gabonátőzsde, febr. 9. Buza 199.125—194.125. Tengeri 86.25. Liszt 750—800. Az irányzat búzánál tartott, tengerinél szilárd.

### Rádió-műsor

#### Pénteken, február 12-ikén

(A városok melletti szám a hullámhosszt jelenti)

Bécs (590—530): D. u. 4.15: Hangverseny. (Opera-részletek.) 6.10: Hírek. 6.25: Előadás. 7.10: Francia nyelv. 8.15: Operette-előadás (Das Fürstenkind).

Bréma (279): D. u. 6.50: Felolvasás. 8: Modern zeneszerzők hangversenye.

Budapest (546): D. e. 9.30, d. u. 12.30 és 3: Hírek, közgazdaság. 4: Németnyelvű mesedélután. 5.30: Szepessy Erzsébet chanson- és szavalóestje, Jeszenszky Gyula zeneszerző közreműködésével.

8.30: A székesfővárosi zenekar hangversenye Szabó László operabíró fel-léptével. 10. Tánc-zene.

Milánó (320): D. u. 4.30 és 9: Hangverseny.

Barcelona (325): D. u. 7.05: El Trió Rádió. 10: Hangverseny. 11.20: Opera-részletek.

Berlin (505): D. u. 5: Koncert. 10.30: Tánc-zene.

Prága (368): D. e. 11. Hangverseny. D. u. 5: Hangverseny. 8.02: Kamara-zene.

Osló (382): Este 8: A filharmónikus zenekar hangversenye.

Róma (425): D. u. 5: Zene. 6: Jazz-band. 8: Szimfónikus hangverseny.

Toulouse (441): Este 9.45: Hangverseny. 10.45: Koncert vocal et instrumental.

Darenty—London (365): D. u. 4.45: Népszerű hangverseny. 7: Tánc-zene. 8.25: Liszt-est. 9.55: Valzer- és gavott-est. 11.30: Tánc-zene. 1: Bert Firman's Dence Band.

Páris (1750): D. u. 5.45 és 9.30: Rádió-hangverseny.

Genf (760): Este 8.15 és 9.20: Koncert.

Brünn (750): Este 7: Zenekari hangverseny. 8.10: Dalok.

Aberdeen (495): D. u. 5.15: Hangverseny. 9: Hangverseny.

München (493): D. u. 4.20: Quartett. 10: Münchener-est.

Lipce (452): D. u. 4: Koncert. 8.15: Dales. 9.15: Katonazene.

UTOISÓ PÁRISI DIVAT.  
„CENDRE DE ROSE”  
ROUGE MANDARINE  
BOURJOIS — PARIS  
11090

Dr. FÖLDES  
MARGIT-CRÉM  
PUDER, SZAPPAN esztendőssé teszi.  
Ugyó mindenütt kapható.  
Vezérképviselet: Heller, Vel.-Kikinda

# Foltok a szivárványon

— Regény —

Irta: Sz. Szigethy Vilmos

Balázs Árpád rajzaival



— Szóval én nem jelek meg az uri társaság nivójának?

— Na, ne nehezteljen, kedves Anka, hiszen nem volt komoly, csak tréfáltam. — Az, épp az volt a baj, hogy körülötte semmi sem komoly, csak tréfa. Pedig amiért olyan hosszúak a felső fogai, azért tudna ő is úgy szeretni valakit, mint mások, sőt lenne hiúságesebb feleség, mint amilyeneket lépten-nyomon tapasztal.

Hosszas tanácskozás után mégis a darab mellett döntöttek s a Dolovai nábob lányát kezdték próbálni haragok, gyűlöletek tengerében. Azok haragudtak és gyűlölködték, akik nem jutottak szerephez. Kupa Jenő odahagyta erre az időre iktatói asztalát s csak a művészetnek élt. Általában meg volt róla mindenki győződve, hogy csak Kupa Jenő tud rendezni, ő fogadta szeszön kezdetén a színészeket is, ő keresett nekik lakást, ellátást, általában művész volt, amit azt a vármegye megállapította. Biliczkyt, természetesen, magának tartotta, Tarián nagy viták után György Imre lett, aki a szerepet egyéni felfogással játszotta. A világ minden kincséért se fordult szembe a közönséggel, mindig oldalát állt, hogy gyönyörködjenek a csinos profiljában.

Bobdaynének még sikerült Szentirmayné szerepét elkáprányozni. Ráhagyták, de nem minden hosszúság nélkül.

— Neki való, ugyis olyan...  
— Engedelmet, vitakozott egy ad hoc esztéta, a kapitányné a darabban kifogástalan asszony, uri hölgy.

— Na, fogják rá, azért mi is értünk valamit az irodalomhoz.

Szentirmayné szerepe ezek szerint átalakult valami elkényeztetetlenül irívól démonná, minden rossz erkölcs abban összpontosult s Bobdayné is úgy érezte, hogy az általános hangulattal szemben neki kötelességei vannak. Démon lett és még a sugóval is kacérkodott, akkor is ott járt előtte, amikor nem kellett, egyszer pláne rátepte lábát a sugólyuk tetejére, úgy beszélt.

— Kiseprűzni való, fojtogatta a szép-lős Gadó-lányok anyjának a torkát a keserűség. Az én koromban megayirták az ilyen perszónát és nem állt vele szóba tisztességes ember.

Vilma szerepén annyira veszekedtek, hogy végül is indifferens valakinek kellett adni. A napokig tartó vita anyagából csak az alábbi szemelvények maradtak fenn, bár a szerzők megemlézése nélkül.

— Persze, a Nellinek jól esnek, ha összelelközne Imrével. De majd kikaparja a száját Bobdayné!

— Ha én nem kapom meg a szerepet, másnak se jusszon, inkább kérlek fej akármilyik zsidólányt.

— Egyáltalában mit ugrál az, aki nek fogalma sincs a színészetről. Nem

elég, hogy odaterpeszkedik valaki a színpadra, mint a topa-tyuk, aztán kinlódik, amiért keze, meg lába van — valamit nyújtani is kell.

Az általános zürzavarban emlegették Gligorovic Ankat is, de róla hamar megvolt a vélemény.

— Így se tud, szegény, férfihez menni, hogy hitetjük hát el, hogy valaki kilép miatta a hadseregből!

Nem volt más választás. Germán Böskeben kellett megállapodni. Böske egy városi irnoknak volt a lánya, kellemes, csinos gyerek, aki nekivágott a színiskolának is, de bizonytalan okok miatt abbahagyta a tanulást. Most egyelőre irodába állt be, mindig kifogástalanul öltözködött s gyűjtötte a garasait, hogy majd megint fölmehessen Pestre.

Valami különös helyzete volt a kisvárosi társadalmi életében, egyenrangú lányok — akikkel valamikor a zárdába járt — csak börtönlátogatások s a tegeződésig akkor ereszkedtek le hozzá, ha véletlenül négy szemközt maradtak. Nagy bálakba nem hívták meg a családját, de Böske nem is kereste a mulatságot. A megye ifjai szívesen elbeszélgettek vele, csak hogy a lány nem írta a színésznőknek kijáró konfidens hangot s előnyt adott a lateiner elemnek, sőt néha-néha egy-egy katonatiszt is feltűnt a társaságában, mikor azok mindenfelé kapaszkodtak a társadalmi pozíciójuk érdekében.

A felszólítást most hálával fogadta, mégis csak belevág az ő ábrándvilágába, akármilyen messzire legyen a megvalósulás.

Csak Bobdayné volt ellene.

— Az ilyen színésznők meg van kenve mindenféle kutyahajjal. Majd csinál ez még nektek galibát arafinériáival.

— Jaj, Istenem, hogy még Bobdayné merészel raffineriáról beszélni, hiszen egyetemi tanszéket érdemelne, olyan tökéletes benne!

Aztán megkezdődtek a próbák, meghozták hetekre a változatosságot, a témát, kik kerülnek szorosabb barátságba, mi alakul ki a kulisszák mögött az egészről s megtörtént maga az előadás.

Még csak egyetlen probléma maradt eldöntetlen. Mi történjék Germán Böskevel? Valahogy úgy érezték elfogultságukon, gögjükön túl is, hogy illenék meghívni a bálra, ilyen előkelő környezetbe azonban nem való a városi irnok.

— Hiszen az képes rá, hogy szupé alatt előszedi a ferencjózsefi zsebéből a töpörtyűt s felatozni kezd.

— Meg vagyok győződve, hogy neki a legkelemetlenebb — intette Bobdayné a társaságot.

Elintézni azonban el kellett a dolgot, hiszen a tapintatlanságnak is van határa s egészen más az, ha valakivel szemben szantszándékkal akarunk tapintatlankok lenni. Meg van ennek a skálája a pikirtségtől kezdve egész a fej fölött való elnézésig.

De most a főispánné vette kezébe a dolgot.

— Hogy érzi magát, kedves kis lányom?

— Köszönöm szépen, boldog vagyok, hogy visszakérülhettem az igazi világomba, a színpadba.

— Hát nem mondott le róla?

— Egyelőre megpróbálom a küzködést, elég időm van a lemondásra azután is, ha látom, hogy fantómkokat kergetek.

— Aztán kicsipje ám magát, hogy

mindenkinek tessék — folytatta szereteméltóan az öreg főispánné — a bálon pedig... apropos, remélem, eljön... A lány nyakig pirult, alig találta meg a szavát.

— Tulajdonképpen...

— Ne féljen semmitől, kis lányom, tudom, hogy mire gondol, hiszen végtére nők vagyunk s két asszonyt a világ két ellentétes pontján is összeköt a titkos fluidum. Hát ne legyen semmi gondja a garde tekintetében, én fogok magára vigyázni.

Ezzel aztán meg volt mondva, hogy hiszen előnnél ejőhetsz, mert kénytelenek voltunk meghívni, de akkor is csak magadban gyere, a pereputtyodat hadd otthon. Így is boldog lehetsz.

(Folyt. köv.)

## Cukrász-segédek

több évi gyakorlattal, önálló munkások, jogszóló alattvalók, állandó alkalmazást nyerne március 15-i belépéssel. Előnyben részesülnek, akik hosszabb ideig Budapesten nagy cukrászdában dolgoztak. Ajánlatok írásbeli feltételekkel és bizonyítvány-másolatokkal 1108

**VELIKA KAVANA**  
Zagreb címzendők

Cseh samottégla minden méretben és samottliszt legelősebb árban

**Cserépkályhák**  
1300 D.-tól felállítva kapható

**Mihajlo Takač**  
pečar, Sabotica, Agina ulica 2. (Zeneke mögött) 185

Cimkét, kliséit, litográfiai munkát, reszvények, betétkönyvek, dobonyomást, dobozokat, üzleti könyvet, gyógszertárak részére préselt dobozokat a legújanyosabban szállít

**FISCHER ERNŐ**  
grafikai műintézet Subotica 10892

Naponta friss pörköltkávét

kapható  
**Sugár Manónál**  
Subotica, Rudičeva ul.

## Felsőkereskedelmit

végzett, több évi irodai, praktissal rendelkező, mindhárom nyelvet jól beszélő, minden irodai munkában jártas fiatalember, kt a gyarmatáru szakma teljes ismerete mellett a Bácska, Bánát és Szerémségben mint utazó is előnyösen van bevezetve, lehetőleg e szakmában utazói, irodai minőségben állását változtatná. — Nagyobb cégek, vállalatok szíves megkeresését „AGILIS” jelige alatt **SCHMOLKA** hirdetőjébe **NOVISAD** Futoski put 2. kérem. 1198

# FELLENDÜL AZ ÜZLETE

ha csinos és izléses levélpapíron levelez!

Hogy a kisiparosok és kiskereskedők számára is megkönnyítsük, hogy olcsón szép és tetszetős nyomtatványokhoz jussanak, előnyárakat szabunk meg kisiparosok és kiskereskedők számára.

**Szállítunk**  
500 drb nagy levélpapírt, 500 finom borítékot összesen 180 dinárért  
és 1000 számlát 100 dinárért  
összesen 280 dinárért.

Olcsóbb mint ha cégjelzés nélküli papíron levelez  
Olcsóbb mint ha papirszeletekre írja a számláit  
Minden nyomtatványt két vagy kívánatra három nyelven készítünk. — A szöveget mi lefordítjuk.

**36 papír. — Izléses kivitel.**  
Videkre a megrendelés napján elküldjük a nyomtatványt.  
Szállítás utánvétel mellett.

**MINERVA NYOMDA SUBOTICA**

# „Autocar”

MŰSZAKI VÁLLALAT AUTÓK és GÉPEK ELADÁSÁRA  
NOVISAD, TRIFKOVIČEV TRG 5.

Ajánl szakszerűleg berendezett raktáráról legújabb típusu Ford autókat és alkatrészeket, Fordson traktorokat nafta fűtéssel és azok minden tartalék alkatrészeit.

„Stock-Michelin” gummik minden nagyságban állandóan raktáron.

**Szakszerű kiszolgálás! Szolid árak!**

4 órától este 7-ig **zongora és ének mellett táncolva**

kellemesen töltöheti el az idejét a **Steiner**

cukrászdában — kedden, csütörtökön szombaton és vasárnap  
TELEFON SZÁM 206

# VALÓDI „LUBICH” HARMONIKÁT D. D. za Izradu Crevánál (Bélpár) Suboticán

## NYILTÉR.

### Üzletáthelyezés!

Tisztelettel értesítem nagyrabecsült ve-  
vőimet, hogy rövid és divatáru üzletemet,  
Rudics-utca 1. szám alól **3. szám alá he-  
lyeztem át**, volt Krausz Béla és Társa  
üzlethelyiségébe és kérem továbbra is b.  
pártfogásukat.

Teljes tisztelettel:

**Vujkovics János**

divat- és rövidáru kereskedő.  
volt Kis-bazár

1167

„Subotica Okolina” Temetkezési és Jótékonycélu Egylet  
Subotica

## 40.000

dinár segélydíjat fizet — és 30 dinár pót-  
díjat szed elhalt tagjai után.

Alapító tagok felvétetnek az igazga-  
tóságnál, II., Oslobodjenja 18.

Felkérétnék a már beiratkozott tagok,  
akik még a járandó díjakat be nem fizet-  
ték, hogy azokat **mielőbb** az egylet pénz-  
tárába befizetni sziveskedjenek.

1118

### Az igazgatóság

Alapító tagok felvétetnek:

Az egylet irodájában, II., Oslobodjenja 18.  
Matkovic Lázár adóhivatalnoknál.  
Vojnich Márk vendéglősnél, Majsai-ut.  
Lapos István főkönyvelőnél, Keresk Bank.  
Mandić Esztera, VI. N. Kujundžić 5.  
Rogić Albert vendéglősnél, Jelašićeva ul.  
Sommer Péter vendéglősnél, Vojvoda Putnika trg.  
Lőrincz Mátyás vendéglősnél, Pašićeva 10.  
Schweiger Lajos kereskedőnél, VI., Tolstojeva ul.  
Rajčić Etel könyvnyomdájában, IV., Preradiceva.  
Ottenbacher Alajos kereskedőnél, Aleksandrovo.

**Férfi-, női- és gyermekruha üzlete-  
met volt Rudic-uca (gyümölcs piac)  
helyeztem át. Régi üzletben megmaradt  
árúkat féláron árusítom.**

1081

### Földes Samu

Tisztelettel értesítem üzletfeleim és ismerőseimet,  
miszerint

### fatelepet nyitottam,

kérem jóindulatu támogatásukat, vagontételben tüzfára,  
valamint kox, kőszén és vágottfára házhoz szállítva.

Teljes tisztelettel

**Buchwald Gyula**

Oslobodjenja ul. 42.  
(Senta ut) telefon 176.

770

A nagyérdemű közönséget és utazó urakat tisz-  
telettel értesítjük, hogy szállodai és éttermi  
árainkat mélyen leszállítottuk  
Utazóknak 10% kedvezmény.

**HOTEL SRPSKI KRALJ NOVISAD**

Željeznička ul. 27.

985

**Utazó** a röfös-rövidáru szakmában a szerb-né-  
met és magyar nyelv tudásával, ki a  
Vojvodinában jól be van vezetve, azonnali belépésre  
kerestetik. Csakis perfekt és komoly munkaerők aján-  
latai, referenciák és az eddigi működés megjelölésével  
vétetnek figyelembe. Bétal kezdők, utazó praksis nél-  
kül mellőzötnék. Sajátkezüleg megírt ajánlatok sub  
„Din. 12.000” alatt Schmolka hirdetőjébe Novisad  
Futoški put 2. szám alá intézendők.

1059

## Hirdetmény

A Bácsmegeyi Gazdasági Egyesület Somborban  
ezennel pályázatot hirdet ideiglenes titkári állásra.

A pályázóktól megkívántatik a szerb, magyar és  
német nyelv tudása és szakképzettség.

A kérvények a fizetési igények megjelölésével  
az eddigi működési körök rövid leírásával is, bizo-  
nyítványmásolatokkal 1926 március 7-ig nyújtandók  
be a Bácsmegeyi Gazdasági Egyesület igazgatósá-  
gához Somborban.

1199

Az igazgatóság.

## Felhívás

Ha szegény és mégis örökölni akar, irassa be  
hozzátartozóit, ismerőseit a rövidesen megalakuló  
„POMOĆ” szülészeti, kiltázási és temetkezési  
segély-egyletbe — Sombor, Aréna-bioskop, ahol biz-  
tos a pénze, mert bank kezeli. Esetenként fizet  
30 dinárt és kap 30.000 dinárt. Szülészethnél pedig  
fizet 15 dinárt és kap 10.000 dinárt. Vidéki képviselők-  
nők, ahol be lehet iratkozni, a következők: **Ada:**  
Sárközi Kálmán tanító, **Apatin:** Blaha András, **Arandjelovo:**  
Börcsök György, **Bačka Topola:** Stern Béla  
szabó, **Čantavir:** Kozma Vince szabó, **Dárda:** Balogh  
István, **Doroslovo:** Király Imre asztalos, **Feketi:**  
Könc Károly, **Mali-Idoš:** Odobrináné szülész, **Mol:**  
Ambrus Géza tanító, **Mokrin:** Pelió András asztalos,  
**Novi-Sivac:** Metzger Fülöp, **Novisad:** Majoros Pál  
Željeznička 53, **Pačir:** Wiener Ferenc kereskedő,  
**Padej:** Hajnal József kereskedő, **Pancevo:** Hild Jo-  
han Bavarištanski put 12, **Subotica:** Nagy Gyula So-  
kolska 7, **Senta:** Kopasz Kálmán kántor és Novosel  
Mihály borbély, **St.-Kanjiza:** Hegedűs és Vörös, **St.-  
Moravica:** Faragó Lajos, **St.-Bečej:** Beck Jenő Kralja  
Petra 33, **Titel:** Kleinschmidt Lénárt, **Temerin:** Pleni  
Félix szabó, **Uzdin:** Grün Mór kereskedő, **St.-Sivac:**  
Ábrányi Leopold festő, **Vel.-Bečerek:** Huszár István  
kereskedő, Vojvoda Bojović 29.

Utánzatoktól



ővakkodjunk

1206

Valódi párisi

## LION NOIR

CIPÓKRÉM

Főraktár:

**Kaufmann Hermann** bőrkereskedőnél  
Subotica, volt „Narod” kávéház helyén

## Utazót keresünk

1201

fűszer és gyarmatáru szakmából. „Jugokommecia”,  
állásközvetítő iroda, Novisad, Parnogmlina ulica 10.

## Téglagyár

kisebbszerű, bérbe kiadó vagy  
eladó, 80.000 befogadó ké-  
pességgel, 1 hold föld  
használattal, 4 szoba,  
konyha, szép la-  
kással.

Érdeklődni lehet a tulajdonosnál: Asztalos,  
Parabuc, vagy a helyszínen, Srem Čakovci.

1202

KAPFAT A



**METALLUM**  
elemek zseblámpákba

## Városi Kávéház Subotica

Csütörtökön, február 11-én

### a katonazenekar hangversenye.

Kezdeté 8 órakor — Belépődij nincs

Gyors és jó kiszolgálás — Számos látogatást kér

**TÁBORY JÓZSEF**  
kávéháztulajdonos

## ELADÓ GYÁRTELEP

Suboticán a vasutállomáshoz nagyon közel és ke-  
ramitos fűt mellett, 1700 négyzet méter területen fekvő  
gyönyörű gyártelep 1922 évben épült családi lakó-  
házakkal, raktárral, istálló, személyzeti lakóház,  
gyárkémény és egyéb épületekkel, valamint egy  
125 HP nagyon jó stabil gőzgép és kazánnal bár-  
mikor üzembe helyezhető állapotban. Bármilyen  
gyár létesítésére kiválóan alkalmas. A gép és ka-  
zán, valamint stráfkocsik, fekete és sárga hintó,  
stájerkocsi, egy komplett lakatosműhely és egy  
komplett irodaberendezés, két darab pénzszekrény  
egy írógép nagy mennyiségű használt tégla esetleg  
külön-külön is eladók. — Cím a kiadóhivatalban.

Elsőrendű idej, egészséges hercegovinai

# dió

csak nagyban kg-ként 8.50 D-ért kapható

**Heuduschka és Hermann**  
cégnél Subotica

1055

„ARGUS” Általános Információsiroda **BEOGRAD**  
JUGOSZLÁVIA  
LEGNAGYOBB SZAK-FELVILÁGOSÍTÓJA

ARGUS megóv kérés követelésektől és veszteségektől  
ARGUS összeköttetéseket szerez vásárlóképes házakkal  
ARGUS kiviteli lehetőségeket teremt  
ARGUS olcsón, reálisan és biztosan végez inkasszót  
ARGUS közli a kiirt állami szállításokat  
ARGUS több ezer elsőrendű referenciával rendelkezik

Hitteltudósító előfizetési árak:

10 információ 400 dinár, 25 információ 875 dinár  
50 információ 1500 dinár, 100 információ 2500 dinár

Távíratcím: ARGUS—BEOGRAD

# Kaic illatszertár

ajánlja speciális kölnivizeit kimérve és nagyban. Vízonteladónak árendédmény.  
**Lorigan, Chipre, Ambra, Orosz, Szegfü, Gyöngy-  
virág, Orgona és valódi Johann Maria Farina.**

KORZÓ MOZI

Február 11-14. Csütörtöktől - vasárnapig Norma Talmadge Minaret hangja

LIFKA MOZI

Csütörtöktől - vasárnapig Közönségre szóló CARNÓ kacagj Szubotica NAVIGATOR

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címző kétzeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.

Főmunkári állást keres március 15-iki belépés. Érd az örlésnek minden

Diófa hálószoba 10 karban intányosan eladó. Zmaj Jovina trg 3. 1185

Eladó ház 3 szoba, 2 konyha, céskamra, mosókonyha, 40 m-ől világos műhely, 50 m-ől csukott fás fészer, 2 beépített dísznő, villanyvilágítás, 1250 m-ől telekkel azonnal lakomatesen átvehető.

Fümag, főzelék és virágnagvak legelőszobában beszerezhető. Balog Lina cégnél, Subotica. 1129

Fiatall 25 éves, szépnek, csinosnak mondott elvált uriaszony elmenne házvezetőnőnek közértelemes magános uriemberhez, esetleg vidékre is. Leveleket »Elvált asszony« jellegre kiadó továbbít címre. 1121

Elsőrendű horvátországi bükk- és gyertyánfák 10000 kg-ent 2500 din. ért szállít bérmentve bármely vajdasági állomásra D. Stojančević Perlez (Banat) 1113

VÉTEL-ELADÁS Éjjelimitató, 15 éves, jó forgalmu házzal együtt, betegség miatt intányosan eladó vagy hasznosbérbe adó. Ugyanitt szikvizgyár üvegekkel, féderes kocsival eladó. Barjaktarov Jovan Mol (Bačka.) 1200

Szalongarnitúra, előszobaszekrény, ebédszekrény, konyhaszekrény eladó. IV. Palmotičeva 21. 1208

Szivógázmotor, 50 HP, üzemmagyobbítás miatt eladó. Franenhofer és Stiebel, Nem.-Crima (Banat.) 1193

Külön elzárható új autógarázsok és 100 négyzetméter száraz, világos raktárhelyiség kiadó. Nagy Géza, Subotica, I. Štosova ul. 14. 1207

Novisad központjában, a legforgalmasabb utcában nagy üzlethelyiség kiadó A helyiség 19 m. hosszú és 6,25 m. széles, nagy portállal és két utcai kirakattal. Ezen helyiségben azelőtt több mint 30 évig sörcsarnok volt és hasonló célra ma is felhasználható. Alkalmos továbbá irodahelyiségnek vagy bármilyen áruüzletnek. A helyiséghez pince, padlás és néhány mellékhelyiség tartozik. Esetleg maga a ház is eladó, amely esetben a vevő még egy kisebb portálos és két kirakattal rendelkező helyiséget is nyer. Komoly érdeklődők forduljanak a tulajdonoshoz: Dusan S. Monasević Novisad, Pašičeva ul. 23. 1035

NARODNI BIOSKOP

Február 11-14. Csütörtöktől - vasárnapig GARRAGAN társadalmi dráma 6 felvonásban az amerikai milliárdosok életéből. Főszereplők: BASSERMANN. Február 14-én a fél 9 órai előadás helyett előadás MINDENNAP ELŐADÁS

680 Kg TISZTA BUZASZEM volt az eredmény, midőn egy 550 keresztből álló buzaszalvét, mely már egy közönséges dobkosárral el lett csépelve, betétsines géppel szakértő bizottság előtt után csépelettünk. PÉNZ, IDŐT és MUNKÁT takarítanak meg a DOBKOSÁR-BETÉTLÉC alkalmazásával. Kérdezők önkéntesen ingyen és bérmentve nyújthatnak felvilágosítást. BÁRDOS és BRACHFIELD NOVISAD Zelenička ulica 108. - Telefon 286.

Egy nagy és egy láskapu, 3 vasablak eladó. Cim: Bogovičeva ul. 11. 1142

Hoffer-Schranz mörzsoló 4 luku 5 HP motorral eladó. Blatt János Vel. Kikinda, Szemlaci uca. 1152

Fodrászberendezés intányosan eladó. Sombor, Atanackovića ulica 1. 989

Iőlménő és iő szortirozott rőbőrszárú fióküzletünket »Brobzanban és Staribečen, kedvező feltételek mellett eladásra kínálunk. Érdeklődők forduljanak Monasević, Lazic és Čurčić cégnél, Novisad, Kralja Petra ul. 30. 1034

Schlager-féle BÖRÖNDÖK és BÖRÁRUK a legjobbak. Megrendeléseket és javaslatokat elfogadjuk. SUBOTICA Aleksandrova ulica 1.

Használt Fordson traktor és autók vételével és eladásával legelőszobában és legelőnyösebb fizetési feltételek mellett foglalkozik Földvári Béla, Staribečei, Telefon 83. 10204

Uj zongorák, pianók, csakis elsőrendű világmarkát, a leghosszabb lejárati részletfizetésre kaphatók 10 éves iőtállás mellett. Legnagyobb választék az országban. Kaphatók Kain Lajos hangszerkereskedőnél Subotica, Városháza. 706

Féláron vásárolhat üzlethelyezést miatt kész férfi-, női- és gyermekruhákat, bőrkabátokat, gumiköpenyeket. Öltöny, raglán, férfi vagy női télikabát 550 dinárért, gyermekruha, köpeny vagy télikabát 350 dinár, Bőrkabát 900 dinár. Esőkabát 300 dinár, míg a készlet tart. Vidékre utánvétellel, meg nem felelés esetén a pénzt visszaadom. Régi helyiség főtér. Uj helyiség februártól kezdve Gyümölcs-piac, Földes Samu. 96

Lakásherendezés minden elfogadható árban eladó. Sukolska ulica 2. az udvarban jobbra. földszint. 1109

Söröslőrdők, használtak, törés és korhadtneműesek azonnal tölthetők, darabonként ötven dinárért kaphatók. Szétküldés vasutón utánvétellel megfelelő előleg beküldése mellett Frank Sándornál, Subotica. 582

A következő birtokok hány- zsal, élő és holtállomány- nyal eladó: 50, 95, 98, 145, 220, 350, 420 hold. Böve- rben: Krámerne, bejegyzett cég irodájában, Osijek, I. Kapucinska 10. 515

KÜLÖNFÉLE

Borbélyok figyelmehe! Legintányosabban kőszőrű Alekszandar Gubani munkosúr, Subotica, Rudičeva ul. 4. 911

Különbejárati utcai kato- rozott szoba 1-2 sze- mélynek kiadó. Boško V. Jić ulica 14, kaputól jobbra. 1121

Üzlethelyiség a városháza közvetlen környékén azonnal átadható. Cim: Pallas- Reklam, Pajo Kujundžića 4. 1168

Üzlethelyiség Trumbiče- va ul. 6. alatt azonnal ki- adó. 1111

Butorozott szobát keres a beltéren, vagy közel a beltérhez fiatal házaspár. Cimeket a kiadóba kér. 1031

Szubotical Centralna Ban- ka zálogosztatva Ale- ksandrova ulica 4. Ál- lándóan folyósit kölcsönöket ékszerekre és mindenféle árukra. 8926

Inecto 15 perc alatt tartó- ra festi a házat! Kapható 18 színben bármely szak- mába vágó üzletben vagy Kummerkrammernél Sub- botban. 828

Butorozott szoba konyha- használattal házaspárnak azonnal kiadó. Masariko- va ul. 32. 1191

Gummibélyegzőt bárm- lyen nyelven készít. Mo- nár József Subotica, Fran- kopanska ulica 25. Meg- rendeléseket a Bácsme- gyei Napló kiadóhivatala is elfogad. 1154

FOGLALKOZÁS

Fiatall asszony gazdaszo- nyi állást keres magányos urnál. Elmenne tanyára is. Cim: U. P., Svilojeva 606 házszám. 1122

Kocsinverges-mester vagy segéd felvétetik Fedei Bá- lintnál, Cara Lazara uli- ca 19. 1047

Aknaszén vagontételekben 2400 dinár (Förderkohle) Franko Vrdnik, Székeség, 5000-en felüli kalória tartalommal. A szállít- tás a megrendelés kéz- hezjuttatásnapján eszközöltetik. Bányakereskedelmi Társaság Ruma Telefon: Ruma 21 szám. 1061

Azonall belépés e ke- restetik egy vakereske- dősegéd német és szerb nyelvismerettel, hadmen- tes. Irásbeli ajánlatok a fizetési igények megjelölésével »500« sz. alatt Schmolka hirdetőjébe No- visad, Futoški put 2, ki- lendők. 1102

Mindenes szakácsnő keres gyermekeketlen fiatal ház- aspár február 13-iki belépés- re. Jelenkezni lehet Cara Lazara ul. 12. szám alatt. 1174

Olasz 1161 karfiol Olasz zöldborsó fajalma frissen kapható SCHICK MÁRTON csemegeüzletben Subotica, Városháza

Manikűrözönők, csakis jobb munkások felvétetek azon- nalra. Cim a kiadóban. 1143

Szivgyártó uradalomba a lőszerszámok javítására keresetik. Cim a kiadó- ban. 1037

Fa- és szénszakmában utazói vagy üzletvezetői állást keresek. Levelet kérek kiadóba »Megbiz- ható utazónak«. 1204

Pékségbe (luxus) üzlet- vezető kerestetik. Csakis elsőrangú szakember, ki- kik finom és kényelmű- dőben hasonló állásban hosszabb ideig működtek, küldjék ajánlatukat »Ha- szonrészesező« jelige alatt e lap kiadónivalába. - Esetleg berendezéssel és vevőkörrel átvehető. 1024

Vaszertergályos marógé- pen is dolgozik, preciz önálló munkás, állást ke- res vidékre. Leveleket »Szorgalmas« jeligére a kiadóba kér. 1188

Gyermektelen házmaster- pár kerestetik. Ujházi ék- szerésznel. 1203

Irodai alkalmazott német és szerb nyelvisme- rettel, könyveléshez felvé- tetik. Ajánlatok az eddigi működés és fizetési felté- telek megjelölésével - Schmolka hirdetőjébe No- visad Futoški put 2. ki- lendők »155« sz. alatt.

Varróleány uriházakhoz ajánlkozik. Urnök szives pártfogását kéri. Cim a kiadóban. 1182

Bačka, Bánát, Baranyát autóval utazom, keresek egy társat, ki állandóan velem utazna. Cim a ki- adóban. 1191

VIZIMALOM állandó vízzel, 3 járatlal, 4 szobás urilakással, rak- tárrakkal, felszerrel, istál- lóval és sertéshizlaldával, 2 hold területtel, amely szántó és gyümölcsös, olesón és kedvező fizetési feltételekkel eladó. Kö- zelebbi felvilágosítással szolgál

KULIK PÁL BELACRKVA (Bánát) Péter király ul. 21. 1114

Házaspár, a férj mint kocsis, az asszony mint szakácsnő, állást keres. Cim: III., Beogradski put 48. 1186

Apolónó több éri gyökér- lalattal állást keres. Cim a kiadóban 1157

ELŐNYJÁRÓAI MÓDERNŰ FELSZERELVE legelőszobában szállít LEOPOLD SÁMUEL SABLONGYARA SENTA 257

„ERICSSON“ Deckert és Homolka rádiófejhallgatók minden rádiókészü- a világ legtekéletesebb és legjobb haligatói lékhez alkalmazhatók